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Jaroslav Kvapil

PŘED 70LETY-29. KVĚTNA 1917- 

DOŠEL DO VÍDNĚ
DELEGACÍ NAŠICH POSLANCŮ 

MANIFEST ČESKÝCH SPISOVATELŮ

V 1. světové válce to byl náš první veřejný projev 
národního uvědomění, který se obracel na naše pos­
lance. aby národ ve Vídni nezaprodali. Všichni naši 
tehdejší zástupci v Říšské vídeňské radě neměli totiž 
stejný názor na uspořádání národních a státních věcí 
po skončení války. Teprve vlivem Manifestu začali 
měnit a smiřovat svá stanoviska. Manifest 
spisovateli], složený Jaroslavem Kvapilem, básníkem 
a ředitelem činohry Národního divadla, manželem 
dramatické umělkyně - Hany Kvapilové, roz. 
Kubešové, který tehdy podepsalo 130 našich 
spisovatelů s Aloisem Jiráskem v čele, jim prorocky 
připomínal, že po skončení války se bude rozhodovat o 
osudu národa na dlouhá staletí, a proto na nich žádal, 
aby na Říšské radě ve Vídni hájili spravedlivě naše 
národní stanovisko a naši svébytnost před celým 
světem.

Zde je text tohoto energického projevu našich 
spisovateli], který napsali před 70 lety.

ČESKÉMU POSLESTVU 
NA ŘÍŠSKÉ RADĚ

Obracíme se k Vám. pánové, ve velké době 
našeho národního života, v době, za niž všichni 
budeme odpovídali celým staletím. Obracíme se 
k Vám, k poselstvu českého lidu, dobře vědouce, 
že my, čeští spisovaielé, osobnosti v našem životě 
veřejně činné a známé, máme nejen právo, nýbrž 
i povinnost, mluvili za rozhodnou většinu českého 
světa kulturního a duchovního, ba i za národ, jenž 
sám promluvili nemůže.

Co nejdříve sejde se říšská rada, a politickému 
zastupitelstvu českého národa naskytne se po prvé 
za války příležitost, aby s její tribuny projevilo 
všechno, co se dosud projevili nemohlo ani tiskem, 
ani jiným veřejným způsobem. Želíme arci, že tri­
bunou touto nebude staroslavný sněm království 
Českého, a výslovně prohlašujeme, že pouze sněm 
tohoto království pokládáme za nejpovolanější shro­
mážděni, kde by se mělo o přání a potřebách na­
šeho národa rokovali. Ale sněmu českého tou 
dobou, bohužel, vůbec není, jediným svobodným 
forem českých poslanců může býti prozalim jen 
řišská rada ve Vidni. Nuže, pánové, aspoň tam 
buefte pravdivými mluvčími svého národa, aspoň 
tam povězte státu i světu, co Váš národ chce a na. 
čem trvál Aspoň tam splňte svou svatosvatou po­
vinnost a zastaňte se českých práv a českých 
požadavků v této nejosudovějši době světových 
dějin způsobem nejrozhodnějším a nejobětavějším.

nebof nyní rozhoduje se o českém osudu na celá 
staletí I

Povinnosti své můžete však dostáli úplnou měrou 
pouze tehdy, učiní-li se už předem zadost všem 
konstilučním podmínkám, jež parlamentní život 
předpokládá. Jsou to nejen skutečná volnost shro- 
maždovací před obdobím parlamentním, aby lidoví 
zástupci mohli vyslechnouti přání a stížnosti svých 
voličů, nejen odstranění novinářské censury ve 
věcech mimovojenských, nýbrž i naprostá svoboda 
a nedotknutelnost všech parlamentních řečí na 
říšské radě i v tisku — a zvlášť arci úplná svo­
boda a nedotknutelnost všech volených zástupců 
lidových. Rada českých i jihoslovanských poslanců 
byla této svobody, této nedotknutelnosti zbavena, 
mnozí odsouzeni do žalářů, ba i k smrti; jiní 
internováni, aniž se podnes ví, čím se provinili. 
Politická persekuce rozmohla se po dobu války 
měrou nikdy netušenou, a má-li nastali nový život 
občanský, nezbytný to předpoklad všeho jednání 
a konáni parlamentního, je najisto třeba, abyste 
především vymohli všeobecnou amnestii pro všechny, 
kdož byli vojenskými soudy z přičiň mimovojen­
ských a jen politických odsouzeni. Český národ 
nemůže nynější delegaci přiznali .práva, aby na 
říšské radě jeho jménem mluvila a jednala, dokud 
předem se nezajistí úplná občanská svoboda na­
šeho života veřejného! Ale stejným způsobem od­

porujeme úmyslu, aby si rakouský parlament, zba­
vený dnes více než třiceti poslanců, z nichž však 
polovina je na živu a má na své mandáty právo, 
aby si tento kusý, okleštěný parlament svoje man­
dáty sám prodlužoval; jen lid může mandáty dáli 
a obnovili, a jen z rukou lidu může český člověk 
přijmoufi politické zastupování jeho práv a tužek'

Tylo louhy a tato práva národa českosloven­
ského nabývají nové posily a nového důrazu do­
savadním průběhem světové války, za níž se do­
stává příští Evropě nového, demokratického vzezření, 
a všechna naše politika musí míli stejně veliké, 
osvobozující hledisko, jemuž jest arci z minulosti 
třeba staré české poctivosti, staré obětavosti a od­
danosti, starého, slavného zřetele na čest národa 
a na soud budoucnosti. Tyto krásné vlastnosti 
projevil český lid svým sebevědomým klidem, jejž 
za války přes všechny svody dovedl zachovávali, 
aniž mu bývalo třeba poslaneckých přikazův a poli­
tických rad. Tento sebevědomý klid, tento pud 
sebezachováni byly nejzdravějším výrazem našeho 
národního instinktu — a foto výmluvné národní 
mlčení, nezmatené sebe větším útiskem, nemělo býti 
až do skončení světového zápasu ničím rušeno. 
Ted však se otvírají brány rakouského parlamentu, 
a politickým zástupcům národů poprvé se naskýtá 
příležitost, aby, budou-li chtíli, svobodně mluvili 
a jednali. Cokoli řeknou a cokoliv ujednají, uslyší 
se nejenom doma, nýbrž i v celé Evropě, ba v zá­
moří. Na Vás. pánové, jakožto na mluvčí česko- 
slovanského národa pohlíželi budou dnešek i bu­
doucnost, a není sporu, čeho po Vás žádají. Pro­
gram našeho národa je založen jeho dějinami i jeho 
kmenovou jednotností, jeho novodobým polilickým 
životem i jeho právy a vším tím, z čeho prá/a 
vznikla a čím byla svatě zaručena. Doba dnešní 
zdůrazňuje tento program do posledních důsledků: 
zdálo-li «se kdy, že lze jej odkládali nebo omezo­
vali. nutká Vás doba dnešní, abyste jej rozvinuli 
před forem celé Evropy a pak hájili do krajnosti, 
abyste se domáhali jeho splněni bez výhrad, nebof 
český lid se ho nikdy nevzdal, ze srdci česko­
slovenských nikdy nevymizela víra v slavné příští 
jeho splněni!

Tato chvíle nasiala světovou válkou,- jejím prů­
během a jejími dosavadními výsledky. Evropa 
demokratická. Evropa národů svéprávných a svo­
bodných jesl Evropou zítřka a budoucnosti. Národ 
žádá po Vás. pánové, abyste byli s tuto velikou 
dějinnou chvíli, abyste ji věnovali všechny jiné 
zřetele, abyste v té chvíli jednali jako mužové ne­
závislí, mužové bez všelikých závazkův a prospě- 
chův osobních, mužové svrchovaného mravního 
a národního vědomi. Nedovedete-li učinili zadost 
všemu, čeho národ po Vás žádá a co. Vám ukládá, 
vzdejte se raději svých mandátů, prve než na říš­
skou radu vejdete, a odvolejte se k své nejvyšši 
instanci: k svému národu!

V Čechách a na Moravě, v květnu 1917.
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Sloupek informací 
o prastarých těžkostech zavést demokracii 
do stále ještě chudých a zaostalých zemí 

Střední Ameriky.

Dříve se USA o celou Latinskou 
Ameriku příliš nestaraly; jen s 
ní výhodně obchodovaly a veš­
kerou finanční pomoc „pro pok­
rok” vždycky pohltily místní 
vojenské režimy. Nebezpečí 
komunismu nakonec USA 
„probudilo”, a dnes mají v této 
blízké oblasti „tvrdý oříšek”.

President Reagan v létě 1982 
charakterizoval před britským 
parlamentem US politiku ve 
Střední Americe těmito slovy: 
„Chceme tam podporovat in­
frastrukturu demokracie; mám 
na mysli svobodu tisku, svobodu 
pracovních unií, politických 
stran a universit, která umožní 
tamnímu lidu vybrat si svůj vla­
stní způsob vlády, rozvinout 
ekonomii země, svou kulturu a 
urovnávat své neshody 
mírovými cestami.”

V posledních pěti letech táto 
jeho doktrína, mocně finan­
covaná a energicky prováděná, 
dosáhla ve Střední Americe už 
zcela viditelných výsledku. San 
Salvador, Guatemala a Hon­
duras až doposud ve 20. století 

stále kolísající mezi neúčinnými 
civilními vládami a vojenskými 
diktaturami, zorganizovaly v 
posledních čtyřech letech de­
mokratické volby, složily si
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nové demokratické ústavy a 
svobodně si zvolily 
zákonodárný. V San Salvadoru 
byl demokraticky zvolen pres­
identem křesťanský demokrat 
Jose Napoleon Duarte, v 
Guatemale Mario Vinicio 
Cerezo a v Hondurasu Jose Az­
cona Hoyo. US státní sek­
retariát prohlásil, že „stereotyp 
Latinské Ameriky jako 
polokoule vojenských diktatur 
je dnes už zastaralý.” Americká 
vládní politika se více zabývá 
problémem výpomoci bojov­
níkům za svobodu v Nikaragvě, 
ale protože sandinisté jsou už 
mistry propagandy, daří se jim 
přímo v USA podkopávat 
Reaganovu politiku. Spojené 
státy by však při tom neměly 
ztrácet’ani zájem o to, co se děje 
v San Salvadoru, Guatemale a 
Hondurasu. Dosud totiž není 
jisté, zde současný americký 
velký pokus o demokratisaci v 
této části světa bude mít trvalý 
úspěch či ne.

V San Salvadoru se lid cítí začát­
kem demokratisace zklamán

Ačkoliv USA poskytují 
mladé salvadorské demok­
ratické vládě presidenta Duar- 
teho 1.3 milionu dolaru voj-

enské a ekonomické výpomoci 
denně, San Salvador dnes 
prochází velmi těžkou dobou. 
President Duarte tam dnes má 
tyto vážné problémy: vysokou 
nezaměstnanost, nespokojenost 
průmyslníku a jiných pod­
nikatelů s jeho opatřeními šet­
ření, politickou oposici, která 
by raději chtěla jen jednu vlád­
noucí stranu v zemi, komunis­
tické guerily, kteří dosud stále 
provádějí ekonomickou 
sabotáž, a všeobecnou lidovou 
nespokojenost se špatným socio 
- ekonomickým stavem země.

Spojené státy by chtěly mít v 
případě San Salvadoru jasný 
důkaz toho, že demokratický 
systém je politicky a 
ekonomicky lepší pro Střední 
Ameriku, než je totalitářský 
marxistický systém v Nikaragvě. 
Duarte se upřímně a poctivě 
snaží zavést demokratický řád. 
Tisk je svobodný a každý může 
polibosti kritisovat vládu; ještě 
před pěti roky by za to obdržel 
kulku do hlavy od některého 
tajného člena „čety smrti”. Pre­
sident i členové parlamentu byli 
náležitě zvoleni. Existují tam 
dvě velké politické strany ; 
křesťanští demokraté pres­
identa Duarteho a pravicová 
strana ARENA Roberta ďAu- 
buissona, která má na svědomí 
existenci „čet smrti”, vraždících 
politické oponenty levicových 
tendencí. Mezi oběma stranami 
však neexistuje ani ta nejmenší 
demokratická snášenlivost, 
nýbrž primitivní nenávist, jako 
tomu často bývá v zemích demo­
kraticky dosud nevyzrálých.

Hospodářská situace je v 
současnosti v San Salvadoru 
velmi neutěšená. Vloni tam byla 
ekonomie postižena dvěma 
pohromami: katastrofálním 
zemětřesením a poklesem cen 
kávy na světových trzích o celou 
polovinu. Káva je hlavním výv­
ozním produktem země. Úroda 
kávy představuje pro sal- 
vadorskou vládu asi 60 % jejích 
příjmů v cizích měnách. Před 
šesti roky vláda vývoz kávy 
znárodnila, kupuje kávu od 
jejích pěstitelů a pak ji sama 
prodává v cizině. Toto samoz­
řejmě vede k dalekosáhlé 
korupci ve vládních kruzích: 
nikdo prý nekontroluje, kolik 
peněz se za kávu obdrží, ani 
neověřuje, kam potom peníze 
jdou. Pravicoví odpůrci ob­
viňují Duarteho, že prý chce 
znárodnit plantáže kávovníků, 
protože je prý „zakukleným” 
komunistou. Majitelé plantáží 
pak v obavě, že nakonec vše­
chno ztratí, nechtějí konat další 
investice do produkce kávy, a 
proto její sklizeň a tím také i vlá­
dní příjmy z prodeje kávy budou 
klesat. Právní zástupce velkop- 
lantážníků kávy o tom řekl: „My 
nemáme v tohoto Člověka dův­

ěru; nevíme, jaké jsou jeho 
skutečné úmysly, a tak každý se 
snaží zachránit pro sebe to, co 

v jen může.” Duarte popírá, že by 
choval podobné úmysly, avšak 
nikdo mu nevěří. On pak 
jménem demokracie nechává 
své kritiky mluvit. Také 
dovoluje, aby se každoročně 
lidově připomínalo výročí vra­
ždy arcibiskupa Romero, 
kterou měly na svědomí tehdejší 
vojenská vláda, plantážníci a 
pravicové směry a kterou prove­
dly ďAubuissonovy „čety 
smrti”.

Inflace je v zemi vysoká, pra­
covní morálka nízká, třetina až 
polovina lidí je bez práce. V 
lednu 1986 Duarte svými opat­
řeními přísného šetření, kterými 
chtěl napravit obrovský schodek 
národního rozpočtu a stálé kle­
sání hrubého národního 
důchodu, vyvolal ostré protesty, 
jak ze strany podnikatelů a pro­
fesionálů, tak i ze strany obyčej­
ného lidu. Rozhodl totiž deval­
vaci národní měny, uvalil nové 
daně na gazolin a veřejnou dop­
ravu a zároveň ztížil poskyto­
vání úvěru v bankách, vla­
stněných státem. Navíc chtěl 
ještě zavést zvláštní „válečnou 
daň”, avšak Nej vyšší soud 
prohlásil toto jeho rozhodnutí 
za protiústavní, protože žádná 
válka vyhlášena nebyla, a proto 
San Salvador není ve válečném' 
stavu, nýbrž pouze ve stavu 
„národní pohromy”, což vládu 
ještě neopravňuje k vybírání 
válečné daně. - Svět pod­
nikatelů a bohatší sociální vrstvy 
vytýkají Duartemu, že nic nevy­
konal pro zlepšení ekonomické 
situace země, a někteří jej do­
konce nazývají zosobněnou 

. „ekonomickou pohromou”. 
Obyčejný lid - (zejména ven­
kované a malí farmáři) - zase 
říkají, že demokracie je pouze 
věcí politiky, což je nezajímá, a 
že hmotně se měli konec-konců 
lépe za dřívějších vojenských 
diktatur než se mají dnes.

Pravicová strana ARENA 
najednou „obrátila plášť” a ob­
viňuje Duarteho z úmyslu, který 
má sama-zavést vládu jedné 
strany podle marxistického 
vzoru. Duarte to kategoricky 
popírá a říká, že pravice by si 
zřejmě přála navrat doby, kdy v 
Salvadoru oligarchie 14 rodin 
prakticky vlastnila všechny 
zemědělské pozemky, zatímco 
venkovské obyvatelstvo si tyto 
pozemky najímalo a dávalo část 
své úrody jako nájemné. Duarte 
už dříve zahájil provádění 
pozemkové reformy, a to i přes 
oposici pravice, ale málo pod­
nikaví vesničané najednou zase 
po pude prý ani netouží.

Stav armády se za tříleté vlády 
Duarteho znatelně zlepšil. S 
pomocí USA ve výši 120 milionů 
dolarů se její síla ztrojnásobila;

bylo možno vycvičit a moderně 
vyzbrojit 57,000 vojáků. 
Komunističtí guerilové, jichž je 
podle odhadů v Salvadoru ještě 
stále asi 6,000, proto dnes nep­
ředstavují pro zemi a její vládu 
žádné význačné ohrožení. Nej­
sou schopni se měřit v přímém 
boji s armádou, a proto se 
omezují na provádění 
ekonomických sabotáží.

Někdy se jim sice podaří pod­
niknout nečekaně útok na něk­
teré vojenské objekty - (jako 
např. 31. března 1987 podnikli 
útok na armádní základnu El 
Paraiso, při čemž zahynulo 69 
vládních vojáků a jeden 
americký poradce) - avšak 
takové případy jsou dnes už jen 
výjimečné. Armáda však vytýká 
Duartemu, že prý dosud nepod­
nikl zvláštní opatření pro úplné 
znemožnění guerilových akcí na 
venkově, a že také dosud vešk­
erá jeho vyjednávání s guerily 
byla neúspěšná. V letech 1981- 
86 za občanské války zahynulo v 
Salvadoru 62,000 lidí. Skupiny 
marxistických guerilů, kteří jsou 
soustředěni ve FMLN - (Fronta 
národního osvobození 
Faraburdo Marti) - pokračují 
stále v boji proti salvadorské 
zvolené vládě. - Kvalita sal­
vadorské armády se také zlep­
šila v oboru respektu lidských 
práv; zatímco v roce 1981 bylo v 
zemi hlášeno 5,331 vážných 
porušení lidských práv sal- 
vadorskou armádou, v roce 
1986 jich bylo hlášen© pouze 
261. Letos v lednu pravicoví 
podnikatelé tajně požádali ar­
mádní důstojníky, aby 
odtsranili Duarteho z pres- 
identsví, avšak ke svému vel­
kému překvapení obdrželi 
nesmlouvavě zamítavou od­
pověď. Proto političtí oponenti 
Duarteho - zejména strana 
ARENA - se zapřisáhlí, že se 
zmocní vlády zákonitou cestou - 
že budou hledět zvítězit při 
příštích parlamentích volbách, 
které se mají konat v březnu 
1988. Vyslovili naději, že 
Washington, který dnes stojí za 
Duartem, bude „respektovat 
vůli salvadorského lidu.” Toto 
vítězství je možné, protože 
Duarte - bez své víny - kvůli 
velmi špatné ekonomické 
situaci své země se dosud nikdy 
ještě nestal oblíbeným, 
„populárním” presidentem. 
Ekonomičtí analysté k tomu 
dodávají, že k jeho odchodu asi 
dojde, protože v Salvadoru se 
ekonomická situace nemůže 
zlepšit bez spolupráce souk­
romého sektoru, to je bez 
pomoci podnikatelů, majitelů 
latifundií a zámožných vrstev. 
Tito všichni poslali totiž své 
peníze do ciziny, když v Salvad­
oru začala občanská válka, a 
vůbec nejsou ochotni svůj kapi-

(Dokončení na sír. 11)
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Mezi námi v Clevelandu
Prvního kvétna v tichosti os­

lavil již 51. výročí vysvěcení na 
kněze kaplan Distriktního svazu 
českých katolíku Otec Jan 
Anděl, žijící nyní na faře u sv. 
Prokopa.

Po večerní mši svaté a 
mariánské pobožnosti Otci An­
dělovi blahopřál farář svatop- 
rokopské osady Otec James 
Veselý. Věřící se připojili ke 
zdravici spontánním potleskem. 
Ad multos annos. Father John!

Zesmutněl jsem také trochu, 
když mi Otec Veselý oznámil, že 
byl přeložen; koncem června se 
stane farářem kvetoucí osady 
sv. Tomáše Moruše v 
clevelandském předměstí 
Brooklynu.

Naši oslavenci: Počátkem 
května se dožil požehnaného 
věku 80 Iet bratr Jan Kubašta. V 
Clevelandu vybudoval z 
obyčejné neznámé hospůdky 
dobře jdoucí restauraci John’s 
Caffe na vých. 52 ulici.

Kubašta pochází z Podedvorů 
u Prachatic. Šumavák, který 
nikdy nezapomněl na dědictví 
otcu. Rád přiložil ruku k dílu, 
at' již v Sokole, či v Krajanském 
výboru a po léta se nám staral o 
kuchyni při Dnu českých 
katolíku.

Svatý Jan Neumann 
Prachatický.nechť i nadále 
chrání a opatruje věrného syna 
jejich rodného šumavského 
kraje. •

Pátého června se dožije 80 let 
přední člen clevelandské 
krajanské obce, spoluzakladatel 
Krajanského výboru
(clevelandská odbočka 
ČSNRA), Dr. Ing. Alfred 
Polityer.

Doma byl Dr. Polityer ředi­
telem Baťových závodu Svit na 
Slovensku. V Clevelandu vyb­
udoval úspěšný závod ..Nylonge 
Corp.", jež vyrábí podle 
Polityerova patentu mycí houby 
z celulózy. Mezi dnešními 
spolumajiteli továrny je i náš 
Jirka Hrabík.

Bratr Polityer byl předsedou 
Krajanského výboru v letech 
padesátých, když my únoroví 
jsme přicházeli do Ameriky. 
Úzce spolupracoval s p. Janem 
Papánkem a Americkým fon­
dem pro čs. uprchlíky. Opat­
řoval záruky i práci, aby člověk 
měl kde začít.

Krajanský výbor tenkrát vedli 
vynikající Čecho - Američané: 
Msgr. Oldřich Zlámal, legen­
dární farář u P. Marie Lurdské; 
Lada Kiml, předseda Družiny 
čs. legionářů; John Tichý, 
starosta Sokolské župy 
severovýchodní; ses. Mildred 
Bártová z Amerického čer­
veného kříže; Fred Wolf, presi­
dent • - rozhlasové stanice 
WDOK; Rudolf Slíva, redaktor

Sokolského věstníku a básník; 
Karel Zahradníček, sokolský a 
národní kronikář a Polda 
Franci, pozorný hostitel všech 
představitelů čs. exilu.

Krajanský výbor zvolil již 
před lety bratra Polityera 
čestným předsedou a přeje mu, 
aby se ve zdraví dočkal i dne. 
kdy Gottwaldov bude zase 
Zlínem. Mnogaja Ijeta. bratře 
předsedo!

Jak jsme již oznámili. 17. 
května Dramatický sbor Včelka 
slaví 70. výročí své činnosti. 
Dnes aspoň pár řádku o počát­
cích sboru. Přepisuji je z 
kroniky Josefa Maška, býv. 
tajemníka odvodní kanceláře 
čs. armády a tajemníka 
clevelandské kanceláře Čes­
kého národního sdružení:

„Na den 25. listopadu 1917 
svolána Č.N. Sdružením do mís­
tnosti v Probulově schůze čes­
koslovenských žen. Účastnili se 
jí též někteří přední pracovníci a 
pp. Bernreiter, Novotný, Ges- 
sey a Rev. Zlámal k přítomným 
ženám věcně promluvili. Hlavní 
řečnicí byla paní Kramatová, 
která vysvětlila, že je pověřena 
národními organizacemi. 
Slovenskou Ligou a Českým 
národním sdružením zakládati 
pomocné odbory žen, jež by 
pomáhaly zhotovovat spodní 
prádlo a teplé svetry pro čs. ar­
mádu, asi po způsobu Čer­
veného kříže.

Všechny přítomné ženy byly

pro založení takového odboru a 
když Rev. Zlámal nabídl mís­
tnost při škole P. Marie Lurdské 
za pracovnu, přikročeno ihned k 
volbě výboru a během několika 
týdnů již se pilně pletly svetry, 
nátepničky, kukle i nakolenice 
pro naše dobrovolníky na frontě 
ve Francii. Brzy také dlouhé 
jméno „Československý 
pomocný výbor” zaměněno za 
kratší a případnější „Včelky”.

Snaha Včelek o zaopatřování 
dostatečných finančních pros­
tředků na nákup materiálu 
(hlavně vlny) pro pomocné akce 
vedla k tomu, že skupina hor­
livých jednotlivců se přičinila o 
založení dramatického sboru 
Včelek, jenž by hraním divadla 
rozmnožoval jejich příjmy.

Když Včelky svoji pomocnou 
akci ukončily, rozhodl se 
dramatický sbor Včelka i nadále 
existovati a konati divadelní 
představení ve prospěch Čs. 
Červeného kříže.

Členové sboru Včelka jsou 
příslušníci různých stran, nez­
nající však rozdílu a mající 
jediný cíl - pomáhali svému 
národu dle možnosti a potřeby. 
Cíl to zajisté vznešený, zas­
luhující podpory a uznání...”

Za 70 let trvání Dramatic­
kého sboru Včelka bylo sehráno 
na 300 divadelních představení, 
dramata, veselohry i zpěvohry a 
o posledním představení ještě 
nikdo nemluví. A to je dobré 
znamení.

Jiří Špánok:
Večer 

Waldemara Matušky 
v San Francisco

Dne 5. května 1987 čs. exul­
ant, známý zpěvák Waldemar 
Matuška a jeho manželka Olga 
Blechová, koncertovali v pře­
dměstí San Francisca v Red­
wood City, v divadelním sále, 
který byl zaplněn 450 krajany* 
Byl to velký svátek pro nás vše­
chny. Večer totiž nebyl jen kon­
certem oblíbených písní, ale i 
národní manifestací proti 
komunistům.

Často si stěžujeme, že našim 
krajanům v exilu chybí dostatek 
politického rozhledu a vlas­
teneckého nadšení. - Co se 
nepodařilo politikum v exilu, to 
se plně povedlo Matuškovi. Kdo 
z nás by nebyl nadšen lidovou 
písní „Pod našima okny teče 
vodička...”, kterou zazpívali 
manželé Matuškovi tak odušev- 
něle. Po každé písni nám Wal­
demar vyprávěl politický vtip na 
komunisty, což krajané od­
měnili bouřlivým potleskem. 
Vzpomněl i letošních narozenin 
T.G. Masaryka jako význam­
ného zakladatele našeho státu a 
světoznámého politika.

Když nám pak dále Matuška 
řekl: „U nás na Slovensku, na 
Moravě a v Čechách jsou 
miliony nesmírně hodných lidí, 
které mám rád, ale najdou se 
mezi nimi i takové „svine”, že si 
to nedovedete představit!” - sál 
zaburácel bouřlivým potleskem 
a souhlasem.

Mnohé naše krajanské or­
ganizace utíkají od národně 
politického projevu. Ale naši 
mládež nestačí jen cvičit, ale 
musíme ji učit také správně poli­
ticky myslet. Pak mladý 
americký voják nezradí 
Ameriku za jednu noc lásky, jak 
se stalo nedávno na velvys­
lanectví v Moskvě. Americké 
krajanské organizace
nedovedou spolupracovat na 
jednotné oslavě 28. října, na os­
lavě narozenin T.G. Masaryka 
či protestních akcích k 21. srpnu 
- (výročí okupace Českos­
lovenska 1968). Á nad tím by se 
všichni měli zamyslet, dokud je 
čas.

Komunisté v Československu 
budou zklamáni nad úspěchem 
Waldemara Matušky mezi 
krajany. Předpovídali mu bídu a 
hlad v Americe. - Nakonec ještě 
zajímavá historka o jeho synovi, 
kterému je 10 let. Otec Matuška 
se ptá syna: „Jak se ti líbí v 
Americe?” A syn na to: „Táto, 
proč jsme sem nešli už 
dříve...?”

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu své adresy • • •

KONCERT
NEJNOVĚJŠÍHO EXULANTA 

WALDEMARA MATUŠKY 
V CHICAGU

Známý československý 
zpěvák a kytarista Waldemar 
Matuška se svojí ženou - rovněž 
populární zpěvačkou - Olgou 
Blechovou, zvolil počátkem 
letošního roku pobyt ve svobod­
ném světě a po obdržení americ­
kého asylu žije nyní na Floridě.

Po několika zdařilých vys­
toupeních na Floridě a 
Nashville, TN., pořádá 
umělecké turné po krajanských 
střediscích ve Spojených státech 
a v Kanadě. V rámci tohoto 
turné vystoupí se svpjí ženou 
Olgou také v chicagské oblasti a 
sice

V NEĎELI31. KVĚTNA 
t.r. ve 4 hod. odpoledne v Au­
ditoriu Park Junior High 
School, severozápadní roh 
Ogden a Brainard Ave. v La 
Grange, 1L. Na programu 
budou české, moravské a 
slovenské národní písně a jeho 
typické písně z působení v diva­
dle „Semafor"; zejména pak ty 
z Pražského jara 1968.

Bude to jistě pěkné kulturní 
1 odpoledne, které uspokojí kaž- 
I dého návštěvníka.
I Vstupné je $10.00 za osobu. 
1 Předprodej vstupenek je u 
I Weber Trave/ Agency, 6805 W.

Čermák Rd., Berwyn a u Miro ’s 
Delicatessen Shop. 314 W. 
Ogden Ave., Westmont, IL.

Zveme celou naši krajanskou 
veřejnost k hojné účasti.

Sdružené čs. organizace 
metropolitního Chicaga.

POZVÁNÍ
Odbočka Československé 
národní rady americké dr. 
Milada Horáková a Západní 
předměstí koná schůzi

10. června 1987 
ve 12:30 v poledne

v restauraci „Klas”, 5734 W. 
Cermák Rd. Cicero. Illinois, 
program:
Oběd na počest našich dob­
rovolných pracovníku, kteří 
patří do odbočky dr. M. 
Horáková a Západní předměstí; 
Krátká schůze a volba úředníků.

Objednávky na oběd volejte 
O. Kovářovou od 9 - 12 
dopoledne ® 656 - 1117, nebo 
večer domů S 442 - 7115 - nej­
později do 5. června 1987.

Vlasta Vrázová, předsedkyně 
Bláži Čiháková, tajemnice

SPOLEČNOST PRO VÉDY A UMĚNÍ

S
 odbočka New York q 

pořádá X
a srdečně Vás zve

JARNÍKONCERT Q Xr ^ 
v neděli 31. května 1987
ve 2:00 hod. odpoledne O « o \ n C 

v Bohemian Hall \ ^i
(29-19 24th Ave. Astoria) ƒ

Účinkují: f
Jana Kašparová, klavír;
Stanislav Kotyza, baryton; / )
Zdeněk Prouza, violoncello;

Pěvecký sbor „ Velehrad” 
řízený Miroslavem Lebedou.

Program: ’ I
Antonín Dvořák, Bedřich Smetana, V. Novák, 

G. Verdi, R. Wagner;
Lidové písně v úpravě M. Lebedy.

Buffet Občerstvení
Vstupné $6:00

Kašpárkovo 
loutková divadélko,

v sobotu 30. května 1987 
ve 4 hod. odpoledne 
v Masarykově škole 

5701 W. 22nd Place Cicero, Ill.

Má poklonka, nazdárek, i 
klaní se vám Kašpárek!! ^■b

U.S. Savings Bonds* 
uf America’s favorite 
■á way to save!
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DOBA VELIKONOČNÍ
P. Adalbert M. Zuna:

šestá NEDěLE VELIKONOČNÍ

VSTUPNÍ MODLITBA: Všemohoucí Bože, — dej, ať tyto 
radostné dny zmrtvýchvstání Páné — slavíme opravdové, — 
aby se velikonoční památka — trvale projevovala v našich 
skutcích. — Skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána a 
Boha, který s tebou v jednotě Ducha svátého žije a kraluje 
po všechny věky věků.

1. CTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLŮ
(Sk 8, 5-8. 14-17)

Filip přišel do hlavního samařského města a hlásal tam Kris­
ta- Všichni lidé pozorně poslouchali, co Filip mluví, protože 
slyšeli a viděli, že dělá zázraky. Z mnoha posedlých totiž vyšli 
nečistí duchové s velkým křikem. Také mnoho ochrnutých a 
chromých bylo uzdraveno. Celé město se z toho převelice rado­
valo.

Když se apoštolově v Jeruzalémě dověděli, že Samařsko při­
jalo Boží slovo, poslali tam Petra a Jana. Ti tam přišli a mod­
lili se za ně, aby dostali Ducha svátého. Do té doby totiž na 
nikoho z nich nesestonpil, jen byli pokřtěni ve jménu Pána Je­
žíše. Vložili tedy na ně race, a oni přijali Ducha svátého.

2. ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTŮ SVATÉHO APOŠTOLA PETRA 
(1 Petr 3, 15-18)

Milováni! Mějte v srdci posvátnou úctu ke Kristu jako k Pá­
nu a buďte stéle připraveni obhájit se před každým, kdo se 
vás ptá po důvodech vaší naděje, ale ovšem s jemností a ostý­
chavostí. Musíte však mít přitom sami dobré svědomí! Pak se 
budou muset zastydět za své špatné řeči ti, kdo pomlouvají 
vaše dobré křesťanské chování Je přece lépe, abyste snášeli 
utrpení — chce-Ii to tak Bůh — za to, že jednáte dobře, než 
abyste museli trpět za to, že jste udělali něco špatného.

Vždyť i Kristus jednou vytrpěl smrt za hříchy, spravedlivý 
za nespravedlivé, aby nás přivedl k Bohu. Byl sice usmrcen po 
tělesné stránce, ale po stránce ducha se mu dostalo téového ži­
vota.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA
(Jan 14, 15-21)

Ježíš řekl svým učedníkům: "Milujete-Ii mne, budete zacho­
vávat má přikázání; a já požádám Otce a on vám dá jiného 
Přímluvce, aby byl a vámi na věky — Ducha pravdy, kterého 
svět nemůže přijmout, poněvadž ho nevidí ani nezná. Vy jej 
znáte, neboť s vámi zůstává a ve vás bude.

Nezanechám vás osiřelé, přijdu k vám. Ještě malou chvíli 
a sv^t mě už neuzří, vy však mě uzříte, poněvadž já jsem Sv 
a také vy budete živi. V onen den poznáte, že já jsem ve svém 
Otci, -vy ve mně a já ve vás. Kdo přijal má přikázání a zacho­
vává je, ten mě miluje. A toho, kdo mě miluje, bude milovat 
můj Otee; i já ho budu milovat a dám se mu poznat.”

24. května 1987

I. Čtení: (Skutky 
apoštolské 8, 5.-8.. 14.-17.): 
Jen mocí Boha Stvořitele 

miiže povstat zc zla dobro. 
Jáhen Stepán byl vydán na smrt 
ukamenováním a církev v 

I Jeruzalémě byla postižena 
I krutým pronásledováním. 

Mnozí židé, kteří po Petrově ká­
zání přijali Ježíše z Nazareta, 
uvěřili v Něho a dali se pokřtít, 
opustili Jeruzalém a hledali bez­
pečí v jiných končinách země. 
Řízením božím. Filip, vybraný 
za jednoho zc sedmi, dospěl do 
Samařska a svým kázáním ob­
rátil mnohé na víru v Krista. 
Zázraky potvrzovaly jeho slova. 
Je to první náznak, že nová 
mladičká církev brzy opustí 
hranice Izraele a přinese světlo 
evangelia jiným národiim. 
Samarie byla piivodnč součástí 
Izraele, ale vývojem doby 
hlavně v čase exilu se tam usídlili 
cizinci, hlavně z babylonské 
říše, kteří se tam přiženili, často 
si vzali za ženy židovky, a ty je 
přivedly k víře v jednoho Boha. 
Když se židé vrátili z exilu, 
nejúrodnější kraj jejich země - 
Samařsko - bylo už obydleno 
novou generací Samařanii - čili 
Samaritánu - a židé je proto 
nepokládali za právoplatné dě­
dice Hospodinových příslibii Iz­
raeli. A protože si osvojili j 
zvláštní kult, byli vyloučeni z iz­
raelského národa a pokládáni 
spíše za pohany a odrodilce. 
žijící na izraelském území. 
(Dnešní Izraelem zabrané Pře- 
djordání.) Nadešla však hodina 
i jejich spásy, protože sám Kris­
tus Pán se u nich zastavil a kázal, 
a dobrého Samaritána dával do­
konce za příklad lásky k bliž­
nímu. Evangelium svátého Jana 
zaznamenává, že obyvatelé 
města Sichar přijali samého 
Spasitele a uvěřili Jeho kázání. 
Přišla doba Ducha svátého, čas 
milosti, čas vstupu všech národů

do božího království. Filip byl 
právě nástrojem této milosti 
Boží v Samarii. Zdá se. že 
radostná zvěst evangelia zasáhla 
větší část tohoto území. Ti. kdo 
uvěřili vstupují do církve křtem. 
Nejsou však ještě pinč zapojeni 
do života církve. Apoštolově 
jsou zpraveni o obrácení 
Samaritánů a nevycházejí z 
údivu. Petr a Jan jsou proto vys­
láni. aby dokončili jejich obrá­
cení a udělili jim Ducha svátého 
vkládáním rukou na jejich 
hlavy. Důkaz podivuhodné jed­
noty církve, jež se bude i v 
budoucnu vždy obracet o radu a 
vedení na apoštoly, aby byla 
věrna samému Božímu Synu - 
zakladateli pod vedením Ducha 
svátého. Nám pak potvrzuje 
tato událost tu skutečnost, že 
křest jc doplněn jinou svátostí, 
svátostí biřmování, jež dává 
plnost Ducha svátého.

II. Čtení: (1. list
svatého Petra 3, 15.-18.):

Minulou neděli jsme si 
připomněli, že 2. dopis Petrův je 
poučením o křestní milosti, jež 
je dána všem, kdo věří v Krista - 
Spasitele, a budou žít podle 
Jeho evangelia. Druhým 
důvodem Petrova dopisu roz­
troušeným křesťanům v Malé 
Asii bylo jeho přání dodat jim 
odvahu a potěšit jc v jejich nes­
távajících těžkých zkouškách v 
pronásledování, jak ze stranuy 
židů, tak pohanských autorit, 
když jejich apoštol Pavel jc 
nemohl navštívit. A i když jim 
sv. Petr připomíná, že Ježíšovi 
přívrženci a vyznavači byli už 
pronásledováni v Jeruzalémě, je 
docela možné, žc budou pronás­
ledováni i jinde, ačkoliv ani sám 
nemohl tehdy ještě předvídat 
nápor vražedného pronásledo­
vání v Římě, jež se melo roz­
poutat v blízké budoucnosti. 
Nerorovo pronásledování pak 
bylo skutečně ranou, jež měla 
úplně rozdrtit křesťanství, roz­
šířené hlavně mezi otroky po 
všech územích římského im­
peria. První rada svátého Petra 
maloasijským křesťanům je 
proto opatrnost a umírněnost 
vzhledem k pohanům, s nimiž 
museli žít. Řekli bychom, že 
radí k praktické ..koexistenci”, 
jež byla tehdy ještě možná. 
Nesmí sc nikdy zapomenout na 
to. že i pohané mohou být obrá­
ceni na víru v Krista jednak 
kázáním evangelia, ale hlavně 
přesvědčivými důkazy o 
pravosti slova Božího, pot­
vrzeného zázraky a hlavně přík­
ladem života bezúhonného, 
spravedlivého a láskyplného. 
Ti, kdo dosud nevěří, jsou k víře 
připravováni živým důkazem 
pravdy evangelia hlavně tím, že 
vidí, jak sc mají křesťané rádi a 
jak si navzájem pomáhají. To je 
a zůstane nejlepší a nejúčinnější.

obrana Kristových vyznavačů. 
Všechna utrpení jsou stejně jen 
dočasná. Odměna a sláva, 
kterou Pán připravuje svým 
včrým. jc věčná, a proto se 
nemají Kristovi následovníci 
čeho bát. protože Kristus, vítěz 
nad smrtí, je stále s nimi!

Evangelium: (Jan 14, 15.-21.):
Myšlení svátého Jana nás 

někdy překvapuje svým
mnohaznačným duchovním roz­
měrem. Vyjadřuje jednu
pravdu, která má i další skrytý 
smysl a tak přechází k nové 
pravdě, zatímco ještě doznívá 
„ozvěna" z pravdy předchozí. 
Poprvé Pán Ježíš předpovídá ve 
14. kapitole Janova evangelia 
příchod Ducha svátého na svět. 
Tím začne nová doba v dějinách 
spásy a Duch svátý bude apoš­
tolům zvláštní útěchou a 
„náhradou" za odchod jejich 
Mistra z jejich pozemského 
středu, protože se vrátil k svému 
Otci. Tato náhrada Duchem sv. 
bude dokonalá. Bude to nová 
zcela duchovní přítomnost 
Spasitele mezi nimi. Apoštolově 
již mohli mít jakousi předtuchu 
této nové radosti, protože Duch 
svátý působil od Letnic v jejich 
duších a ve slovech a činech 
Kristových cítili stále jeho 
přítomnost, která má podle 
Jeho příslibu trval do konce 
světa. Co znamená tato stálá 
přítomnost Ducha svátého? Je 
to přímý podíl na Kristově 
božském životě. Ducha svátý 
zjeví apoštolům skutečnost Boží 
existence v dosud jim nez­
námém pojmu Nejsvětější 
Trojice, žijící v rozdílnosti tři 
božských osob - Otce. Syna a sv. 
Ducha - ale v jednotě téže pods­
taty. A tato jednota života v 
Nejsvětější Trojici se stane jed­
notou všech, kdo uvěřili v Krista 
- slíbeného Mesiáše a přijmou 
Boží přítomnost v sobě skrze 
svátost křtu. Jak Syn - Ježíš 
Kristus je zajedno s Otcem, tak 
budou učedníci Kristovi zajed­
no s Kristem v síle Ducha sv. 
Podivuhodná jednota Kristovy 
církve má tedy svůj základ také 
v neměnné jednotě života 
Nejsvětější Trojice, která si 
přeje, aby ji všichni lidé uznali 
za svého Stvořitele a přes Krista 
Pána - Božího Syna, kterého 
Otec poslal na svět - i za Os­
voboditele a Vykupitele. Bůh 
však dal lidem svobodnou vůli a 
nechce k lásce a víře v Něho 
nikoho nutit. Pro víru v Krista - 
Božího Syna a k životu podle 
Jeho evangelia se musí 
svobodně rozhodnout každý 
jedinec v každém národa sám: 
rozumem a srdcem. Vnější 
zbožnost a pobožňůřkářství bez 
skutků blíženecké lásky v de­
nním životě v nás nikdy 
nerozmnoží Boží sílu Ducha 
svátého.

I Save, Invest
i and Insure
I Your Investments
I Right Where You Bank!

Mid Americaïcdera]
Sov mits und 
f inafkt.il Serv u cs

Auer» over
II BILLION

MM
Hugo Koranda

■ Chairman of the Board, Emeritus

Cicero
5900 W. Cermák 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770
Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700
Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300
LaGrange Park 
1921 E. 31st St.
579-1400
Wheaton 
250 Ľ. Roosevelt 
653-4800
Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 Ľ. Main St. 
377-2100

Naperville 
1001 S. Washington 
420-1001
9 E. Ogden Ave. 
420-8000

MAIL ORDER 
NOVINKA

Přímý export
z. Československa. Chodská 
keramika v pestrých barvách 
nebo pouze modrý styl.

Napište si na lístku 
o katalog s ceníkem.

Nikde jinde 
tak lacino nenakoupíte'.

J. KETTNER 
ENTREPRISES

27 W. 209 Chartwell Dr.
Winfield. IL. 60190

VI. NEDĚLE
PO VELIKONOCÍCH

inafkt.il
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Z ÚŘADOVNY NÁRODNÍHO SVAZU ČESKÝCH KATOLÍKŮ
Zpráva z NSČK z New Yorku

V neděli 26.IV. 1987 se konala dubnová schiize Národního 
svazu českých katolíku, odbočka New York po mši sv. v 9:00 
hod. dopoledne, v konferenční místnosti kostela P.M.U.P.. 323 
Ľ 61 St. na Manhattanu. Znovuzvolený výbor včetně pokladní si. 
Věry Křenkové. která ve své konvalescenci žádala o zproštění' 
funkce na únorové schůzi, ale dosud se za ni nenašla náhrada. 
Dary z výtěžku Čes. katol. dne 1986 - t.j. $300,- na kostel 
P.M.U.P., $200.- na Nepomucenum, $50,- J.E. biskupovi Škar- 
vadovi a $50.- na český katolický tisk bylo odesláno. Rovněž i 
$70.-dar od paní M. Oktavec a $30.-od Yanošíkii z Sheldon, CT. 
Na sbírku arcidiecéze jsme odeslali letos $100.

Český katolický den se letos bude konat jako obvykle třetí 
neděli v červenci, t.j. 19. VII. 1987 v parku Sokol - Orel, v Bronx, 
NY.

Kostel Panny Maric Ustavičné Pomoci má letos 100. jubileum, 
jež připadá na srpen. Na podrobnostech oslav se pracuje. Zatím 
prosíme krajanskou veřejnost, aby víkend kolem 14.XI. 1987 byl 
reservován na tuto událost, jež vyvrcholí pontifikální mší svátou, 
kterou bude koncelebroval Jeho Eminence kardinál O'Connor. 
Bližší podrobnosti budou oznámeny krajanům v New Yorku a 
okolí později.

Příští schiize Svazu se bude konat v neděli 24. V. 1987. Prosíme 
členy o laskavé zaslání příspěvku na National Alliance of Czech 
Catholics, 323 E 61 Street, New York 21, N.Y. 10021; Attention: 
Věra Křenek. Treasurer.

NSČK se rozhodl nechat sloužit mši sv. na úmysl Tev. A. Vyo- 
rala. S.D.B. a druhou mši sv. za živé a zemřelé členy Svazu.

Po ukončení schiize modlitbou oslavili přítomní 60. 
narozeniny newyorské odbočky NSČK, prof. S.Z.F. Rutara, 
jenž obstaral něco k snědku. Místopředseda Svazu mu předal v 
upomínku plaketu (od přátel) a přečetl připojenou báseň na jeho 
počest. Architekt Karel Zedníček s chotí přijeli ž Long Island s 
kytarou na doprovod nezbytného ..Živijó. živijó!”. a ..Aby nás 
Pán Biih miloval, hříchy odpustil, zdraví dal...."

Josef V. Toman-Tománek

PROFESOR ZDENĚK RUTAR 
ŠEDESÁTNÍKEM 

(Syn Marie a Arnošta Rutarů. 
narozený 25. IV. 1927 v Brně)

Když náš kraj byl moci cizích držitelii. 
otec Tviij zřel leták - zval snad v legie. 
Za to v Krakově v podzemí na Waweiu 
i ve Vídni trpěl do amnestie.

V rodném Brně rodiči! dum byl Ti rájem, 
od školních let pilně na housle jsi hrál; 
o literaturu vždycky měl jsi zájem, 
jako gymnasista na nacisty's lál.

V neděli jsi ministroval při mši svaté, 
za to Biih Tě ochranou svou odměnil.
V modlitbách jsi našel blaho vrchovaté, 
o svobodě české vlasti rád jsi snil.

Nechtěl otročit jsi Němciim pod nátlakem, 
na odklidu trosek nutili Tě dřít.
Utekl jsi z lágru, na Vset in's jel vlakem, 
pokusil ses tehdy k partyzániim jít.

Duše Tvoje, plná lásky - vroucích citii. 
k hezkým Moravankám touhou hořela. 
V Brně s úspěchem jsi skončil maturitu, 
proti rudým Víra Tvá se vzepřela.

Na filosofii - češtinu a řeči 
po válce jsi usilovně studoval. 
Jako student nikdy nedbals nebezpečí, 
proti komunismu pevnë's bojoval.

New York. 25.IV.1987

Únor! - V řijnu státnice jsi skončil v krátku.
Při třech výsleších jsi Církev nezapřel. 
Musel opustit jsi děvče, sestru, matku, 
sněhem přes Šumavu do Bavor jsi šel.

Dostudovals v Kanadě. Šels mládež učit.
Z lásky založit chtě Is dobrou rodinu.
Musels dceru, syny Bohu odporučit, 
matku když jim zlákal Talmud v Brooklymu.

Za Nixona v Klubu konservative? Tě 
nevrhli za kandidáta na Kongres.
V tisku proti rudým psát pak nechali Tě - 
proti vraždám, volajícím do nebes!

Na koleji řádu bratří Františkánu 
pravidelně přednášels čtvrt století. 
Psal jsi básně, články - do rudých bils chánu, 
náš Svaz katolíkii zná Tvé oběti.

Starý lidovče a Orle otužilý.
porn á hals i nemocným a chudobným.
Tepáš upravence. co se ponížili 
pražským rudým režimníkum hanebným.

Věrně pracuješ na Americké roli 
pro Kristovu Víru, spásu domova!
Št'asten bud'! Tvá hrud' necht' nikdy nezaboli! 
Kéž Tě ještě sto let Biih nám zachová!

Josef Toman - Tománek

Chicagský světící biskup 
Jan Vlažný, už dobře známý 
našim krajanüm z účasti na

Dnu českých katolíku, 
byl sv. Otcem jmenován 

sídelním biskupem diecése 
Winona ve státě Minnesota, 

kde dosud žijí rodiny i českých 
pionýru • farmářů.

Njd. Otec biskup Jan Vlažný 
je chicagský rodák, jehož ma­
minka mluví dosud plynně 
česky. Letos mu bude teprve 50 
let. Bohosloví studoval v Římě 
na Gregoriánské universitě, kde 
byl také v r. 1961 vysvěcen na 
kněze. Po svém návratu do 
Chicaga nejprve kaplanoval na 
několika farách, a při tom 
studoval dále pedagogii a 
klasické jazyky - latinu a ře­
čtinu. Stal se profesorem nej­
prve v malém a pak ve velkém 
semináři chicagské arcidiecése, 
a v r. 1983 byl dnešním sv. 
Otcem Janem Pavlem II. 
jmenován a v Chicagu arcibis­
kupem J. Bernardinem vysvě­
cen na biskupa.

V úterý 19. května 1987 byl 
papežem jmenován sídelním 
biskupem „venkovské diecése 
Winona ve státě Minn., kde nas­
toupí letos v červenci po bis­
kupu Loras J. Watters, jemuž je 
71 let, ale zdraví mu už neslouží.

Diecése Winona v jižní Minne* 
so tě má dnes 137 tisíc katolíku, 
roztroušených v 20 nižných ok­
resech a v 124 farnostech.

Z redakce H.N. posíláme 
Njd. Otci biskupovi upřímná 
přání hojnosti zdraví, Božího 
požehnání a veškeré „pomoci 
nebes” v jeho nové službě Kris­
tově církvi a americkým věřícím 
s pokornou prosbou, aby během 
let svého pôsobení v 
Zachovalém kraji dobrých lidí - 
věrných piidě - posílil i sebevě­
domí našich tamních krajanu - 
potomku pionýru - a připomínal 
jim příležitostně trpký úděl věř­
ících - za současného komunis­
tického režimu - ve vlasti jeho i 
jejich předku! - Biih Vás opatruj 
a ve všem pomáhej, drahý Otče 
biskupe! Blahopřejeme Vám - 
už jen i proto, že jste stále 
členem Svazu českých katolíkii - 
a modlíme se za Vás i za zdraví 
Vaší maminky.

Redakce I

Čtyřicáté druhé výročí 
osvobození západních a jižních 

Čech americkou armádou

Ve dnech 16., 17. a 18. května 
1987, navštívil americký velvys­
lanec v Praze Julian M. 
Niemczyk a další představitelé 
amerického velvyslanectví

památná místa v jižních a západ­
ních Cechách, která byla os­
vobozena americkou armádou 
ve druhé světové válce. Na 
památná místa byly položeny 
věnce k uctění těch amerických 
vojáku, kteří položili své životy 
za osvobození Československa.

Tato tradiční každoroční 
pouť zahrnovala: Vítějovice,

Kašperské Hory, Sušici. 
Strakonice, Pole, Lnáře, 
Kolovec, Domažlice, Klatovy, 
Litice, Rokycany a Cheb.
Těchto tradičních pietních vzp­
omínek se účastnili také českos­
lovenští občané a letos dokonce 
v daleko větším počtu než v 
letech minulých.

-afa-

Memorial Day Greetings 
Saľs Custom Tailor & Cleaner 

3435 S. Harlem 
BERWYN, ILL.

Cß 484-5454
Dry Cleaning
Leather & Fur 
Also Weaving

VROUCÍ VZPOMÍNKA
Rodné brázdy v šíř i v dál, 
co mi vás jen Pán Biih přál; 
co se já vás naoséval, 
naoral!....

Dne 6. června 1987 tomu již bude celý rok, kdy byl z našeho rodinného středu zavolán na 
věčnost náš drahý otec, milovaný tchán, dědeček, bratr, švagr a strýc, pan

LEOPOLD SLÍVA 
bývalý zemědělec.

Zhudebněnými verši jeho oblíbené básné J. V. Sládka na něho vzpomínáme s 
neutuchající láskou a vděčností.

—————————— Františka SLÍVOVÁ, manželka;
„Čas plyne k věčnosti. děti s rodinami zde i doma
ale zde na zemi a veškeré příbuzenstvo.
zal a prázdny domov 
ziistávají!”

Upřímně děkujeme všem, kdo si na našeho drahéto tátu vzpomenou s námi.
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ÚMRTNÍ OZNÁMENÍ
A UPŘÍMNÉ 
PODĚKOVÁNÍ

Všem našim milým přátelům a známým, které jsme za svého šestiletého pobytu v USA 
poznali, kteří nám v našich těžkých začátcích obětavě pomáhali, a kteří to dosud nevědí, v 
hlubokém zármutku oznamujeme, že naše rodinná radost z konečně čs. úřady povolené 
návštěvy našeho drahého tatínka a dědečka, pana

EMILA THIELA, . 
strojního soustružníka v.v.

se náhle proměnila v hluboký zármutek, když nám tu v USA náhle zemřel.
Narodil se 4. prosince 1927 v Bolaticích u Opavy ve Slezsku na Moravě. Letošního 18. 

dubna jsme jej radostně vítali na letišti O'Hare, když mu čs. úřady konečně dovolily 
návštěvu rodiny jeho dcery - exulantky. Přijel mezi nás na tři měsíce, radoval se ze všeho, 
co v USA viděl, ale Jeho zdraví, podkopané prožitými útrapami let minulých, mu přestalo 
náhle sloužit. Za pouhý měsíc šťastného pobytu v našem rodinném středu se mu znovu 
vrátily jeho srdeční těžkosti a po převozu do nemocnice Mac Neal v Benvynu - po přijetí 
svátostí umírajících - v sobotu ráno 16. května, o svátku českého patrona sv. Jana 
Nepomuckého - nám tiše odešel na Boží zavolání na věčnost.

Pohřbili jsme jej v úterý 19. května 1987 po českých zádušních bohoslužbách v 10:30 
hod. dopol. z kostela Panny Marie Svatoborské v Ciceru, II. na katolický hřbitov Královny 
nebes v Hinsdale, II.

Teprve při této neočekávané životní zkoušce jsme si najednou uvědomili dobrotu, up­
římnost a národně - exilní solidaritu našich mnohých přátel, jimž chceme tímto za jejich 
účinnou pomoc a dokázané přátelství v době životní zkoušky z celého srdce poděkovat.

A první řadě jsme vděčni naší drahé dobrodince Růžence Robinson - Káčerové z An­
tioch. II.. která se o nás před lety dověděla z místních novin, a jen proto, že její dívčí jméno 
je totožné s naším - (i když jsme snad vzdáleně nějak příbuzní) • se nám vždycky snažila 
pomáhat. Pomohla nám i tentokrát obstaráním pohřebního ústavu Maginot Funeral 
Home Ltd. (532 Lake Street, Antioch, IL. 60002, ST 395 - 2303) - jehož majitel Paul 
Maginot si velmi laskavé a obětavě odvezl tělo našeho tatínka do Antioch, a v úterý nám je 
opět přivezl do dcera a odvezl na hřbitov. Paní Růžence a Pavlovi patří tedy náš nejup- 
římnější projev vděčnosti. Panu Jerry Křépelkovi, který nám před lety poskytl v USA 
první stálé zaměstnání, děkujeme za to, že nám v našem „zmatku” sehnal našeho českého 
misionáře Otce Vojtěch Víta, O. S.B., aby přišel našeho tatínka do nemocnice zaopatřit, v 
pondělí sloužil zádušní mši sv. a doprovodil našeho drahého zesnulého s námi na hřbitov. 
Upřímně jsme mu za to vděčni.

Rovněž děkujeme mnohým našim krajanům, kteří přišli na mši sv. a zúčastnili se pohřbu 
našeho tatínka, i když jej neměli příležitost ani poznat. Přišli jen proto, že se o jeho náhlé 
smrti dověděli při našich českých bohoslužbách. Jsme vděčni i všem ostatním krajanům, 
kteří nám projevili svou soustrastnou účast na našem zármutku, a zaměstnanci restuarace 
„Old Prague” v Ciceru, nechť přijmou náš vřelý dík za prokázané služby.

Děkujeme všem, kdo při čtení této smuteční zprávy si na našeho drahého tátu vzp­
omenou tichou modlitbou.

Tvým věrným. Pane, 
smrt život nebere, 
ale jen proměňuje 
v život věčný...

Helena a František KÁČEROVI 
z Riverside, II., dcera s manželem; 

Lenka a Petr KÁČEROVI, vnoučata; 
Emil a Jan THIEL s rodinami, 

jakož i dosud svobodný Jiří THIEL, 
synové v Československu.

připomenout, že vedle sovětské 
tam mají nejlépe vybavenou 
základnu Spojené státy. S touto 
základnou Američané udržují 
letecké spojení přes Nový Zé­
land, kde mají přestupní, 
zásobovací a překládači stanici. 
V posledních třech letech vlá­
dne na Novém Zélandě Labor 
party a její levě orientovaný 
předseda vlády Mr. Lange 
zakazuje americkým lodím s 
nukleárním pohonem přístup do 
novozélandských přístavii. To 
by též mělo platit o letadlech, 
protože nikdo neví, co všecko ta

letadla, která zastavují na 
tamčjší stanici přepravují a 
Američané to pochopitelně 
nikomu neříkají. Již tam byly 
nějaké demonstrace a protesty 
na té stanici, či správněji, před 
drátěnou ohradou té stanice.

Toho chtěl využít předseda 
tasmánské vlády Robin Gray a 
navrhnul Američanům, aby tu 
zásobovací stanici z Nového 
Zélandu přesídlili na Tasmánii. 
No, a když sc ty protesty a de­
monstrace neztišily, začali v 
Americe o tom přesídlení na 
Tasmánii opravdu uvažovat.

Prestižní Barrington & 
Severozápadní předměstí

Přijďte bydlet do zeleně, 
dýchat čerstvý . zdravý 
vzduch, vyhněte se rušné 
dopravě. Pohodlné vlakové 
spojení.

Starek Realtors slouží 
severozápadu nejlépe. 
Mluvím též česky.

Call LIBBY381-0500

přislíbené, rozmysleli si to ti 
rozumější vedoucí Aboriginců a 
Mr. Mansell ztrácí na popula­
ritě.

Protože zde na Tasmánii 
máme již několik Iet státní vládu 
složenou z pravicově 
zaměřených liberálů, je tato 
vláda předmětem sous­
tředěných útoků „zelených" 
konzervatistů a Labor party 
politikářů.

Federální vláda za pomoci 
senátorů demokratické strany si 
odhlasovali zákon na zastavení 
těžby dřeva v některých 
polesích vTasmánii. Tasmanská 
vláda odmítá tento zákon jako 
protiústavní zásah do státní 
pravomoci. Tak je z toho hotový 
cirkus. Zelení a levicoví 
agitátoři křičí, protestují a de­
monstrují. Ve snaze zastavit 
práce v lesích, lehají pod kola a 
pásy traktorů, jako opice lezou 
po stromech, kde se usadí a 
nechávají sc fotografovat do 
novin a televize. V tom všem je 
podporuje federální předseda 
vlády Mr. Hawke, který správné 
odhaduje, že jeho Labor party 
nemá mnoho naděje získat 
nějakého poslance na Tasmánii. 
Máme jich zde jenom pět a vše­
cky liberály. Proto Mr. Hawke 
se snaží zalíbit zeleným konzer- 
vatistům v australských vel­
koměstech a získat jejich vol­
ební hlasy. Proto ty zákazy 
těžby dřeva v lesích, všude tam, 
kde zelení prohlásí polesí za 
chráněné reservace. Tasmanská 
vláda však odmítá uposlechn­
out, posílá dále do oněch spor­
ných lesů dřevorubce a tak celá 
zamotaná záležitost bude asi 
předložena k rozřešení Nejvyš- 
šímu soudu. Že to bude stát 
hodně energie a spoustu peněz - 
je na bíledni.

* ** 
Ale to ještě není konec našich 
starostí. Nedávno z federálního 
senátu resignovat laboristický 
senátor Dr. Grimes. Dle ústav­
ního zákona má tasmánský par­
lament zvolit na jeho místo 
jiného člena Labor party, který 
má být senátorem až do příštích 
federálních voleb. Socialistická 
levice přes odpor umírněných 
delegátů prosadila jako kan­
didáta do senátu odborového 
sekretáře Mr. Devereuxe. Je to 
osoba s pošramocenou 
minulostí. Před léty agitoval v 
rozporu se zájmy vlastní od­
borové organisace proti stavbě 
přehrady a elektrárny na řece 
Gordon. Loňského roku v roz­
poru s umírněnými laboristic- 
kými politiky zase agitoval spolu 
se zelenými proti těžbě dřeva ve 
sporných polesích. Pro svůj 
fanatický postup se dostal do 
sporu nejen s liberály, ale i s 
laboristickým vůdcem tas­
mánské oposice s Mr. Battem.

Tasmanie 
ve světovém dění

Nevím, čím jsme si toho, my 
pokojní obyvatelé Tasmánie 
zasloužili, ale náš malý ostrov na 
cestě k Antarktidě, je poslední 
dobou středem nejen au­
stralské. ale celosvětové pozor­
nosti. A věřte, není to žádné 
přehánění. Nechte mně 
připomenout jen několik vážně 
seriosních, někdy až komických 
událostí z tohoto nejmenšího 
státu australské federace.

Když již jsem jmenoval An­
tarktidu. tak je dobře si

Protože se však jedná o mnoho 
milionů dolarů, které ta stanice 
Novému Zélandu vynáší, 
zmlkly náhle protesty, zastavily 
se demonstrace a ministerský 
předseda Mr. Lange začal 
ujišťovat Američany, že jsou ví­
taní na Novém Zélandě, že 
jejich letadla mají zaručen volný 
přístup na tu stanici a že 
nemusejí hlásit zda přepravují 
nějaké nukleární zařízení nebo 
dokonce zbraně. Klasický přík­
lad jaký obrat v postoji levicově 
orientovaných politiků a 
agitátorů může vyvolat několik 
milionů dolarů.

Noviny i rozhlas jsou plny 
zpráv, že libyjský doktátor Ka- 
dafi má v plánu proniknout s 
podvratnou propagandou do 
Tasmánie. I pozval si na jakousi 
konferenci či přeškolení různá 
individua z této oblasti. No a na 
tento libyjský výlet letěl z Tas­
mánie nějaký „taky aboriginec” 
Mr. Mansell. Ten člověk vyhlíží 
zcela jako Evropan, bílá pleť, 
kaštanové uměle kroucené vlasy 
a modré oči. Přesto o sobě tvrdí, 
že je potomek tasmanských 
domorodců, kteří zde vymřeli 
více jak před sto léty. V Libyi na 
té konferenci, měl paličskou řeč 
o tom, jak jsou domorodci v Au­
strálii utiskováni. Když se vrátil 
do Tasmánie, prohlásil au­
stralské vládě ultimatum, že 
tato musí:

Zvýšit příspěvek na 
aboriginské organisace o plných 
100 %, zrušit s okamžitou plat­
ností připravované slavnosti 
200. výročí příchodu Evropanů 
do Austrálie, okamžitou resig- 
naci federálního ministra pro 
záležitosti domorodců Mr. Hol- 
dinga. Dále žádá pro Abori- 
gince neodvislý národní status, 
separaci od bílých Evropanů, 
zvláštní cestovní pasy. Tedy 
rasovou politiku apartheidu.

V tom případě, že vláda 
nevyhoví jeho požadavkům, je 
prý ochoten přijmout peníze od 
Kadafiho a užít jich na prop­
agandu a podvratnou činnost. 
Vláda odpověděla, že jakmile 
nějaká organisace domorodců 
přijme peníze z Libye, nebo 
jiného arabského státu, že 
takové organisaci zastaví pod­
poru z vládních prostředků. 
Protože se jedná o stamiliony, 
které nebyly Kadafim dosud ani
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Přesto tento poslušen příkazu 
strany zmíněného kandidáta 
prosazoval.

Tasmánská vláda požádala 
Labor party, aby jmenovala 
jiného, vládě a parlamentu 
přijatelného kandidáta, který 
by v senátu zastupoval a lépe 
hájil zájmy našeho ostrova. Ve­
dení Labor party odmítlo a do­
konce ze strany vyloučilo 
bývalého laboristického 
politika, který se nabídnul a byl 
navrhován jako alternativa za 
Mr. Devereuxe; toho pak tas- 
manský parlament na prázdné 
místo v senátě nevyslal. Situace 
se vytáří tak, že Labor party 
jiného, vládě přijatelného kon- 
didáta nenavrhnou, a tak až do 
příštích voleb Tasmánie bude 
mít o jednoho senátora v au­
stralském senátě méně. Myslím, 
že žádná škoda. Než tam mít 
notorického marxistu. tak 
raději žádného. On se tam asi 
dostane v příštích federálních 
volbách, kdy ho Labor party 
bude pravděpodobně kan­
didovat na prvním místě. Ve 
stejném volebním okrsku budou 
voliči volit 6 senátorii. no a to 
známe ze zkušenosti, všude je 
pořád dost naivních lidí, a tak tu 
potřebnou šestinu hlasu dos­
tane, ale zatím si musí na senát 
několik měsícii počkat.

Ten samý pátek. 9. května 87, 
právě když poslanci hlasovali a 
zamítli kandidáta Labor party, 
vypukl v parlamentní budově 
požár, který byl sice včas uha­
šen, zůstala však nezodpovědě­
ná otázka - vypukl ten požár 
náhodou?

Za krátkou dobu nato, post­
ihla Tasmánii smutná událost. 
Náhle zemřel na srdeční mrtvici 
tasmánský guvernér Sir James 
Plimsoll. Je to vážná ztráta, pro­
tože 70letý Sir James byl velmi 
oblíben a respektován. Než se 
stal v r. 1982 zdejším guver­
nérem. byl po mnoho let v dip­
lomatických službách. Mimo 
jiné sloužil též v Indii, ve 
Spojených národech v New 
Yorku. jako vyslanec v 
Japonsku. Mongolsku a v SSSR. 
Své zkušenosti užíval rozvážně 
ve prospěch všech lidí v Tas­
mánii.

Tak jsme si vždycky mysleli, 
že jsme zde v Tasmánii tak 
trochu za větrem a že se nás 
starosti světa netýkají. A ted', v 
několika dnech tolik událostí a 
problémů. Nejvážnější z toho 
je, že v Libyi již započali školení 
teroristii pro Tichomorské os­
trovy. Zájmy USA, Francie, In­
donesië, Austrálie a Nového 
Zélandu budou ohroženy. 
Mnoho lidí bude žít v nejistotě a 
tahle situace se bude promítal 
do všech koutů světa, tedy i k 
nám na Tasmánii, do Ameriky i 
Evropy.

J. A. N.

Proč si „koledují” 
o komunismus?

Guatemala City. — Ve 
stredoamerické Guatemale 
dosud vlastní 71 % veškeré orné 
piidy pouze asi 1.1 % obyvatel, 
a mnozí z těchto majiteli! 
latifundií jsou bývalí armádní 
důstojníci, či jejich potomci; 
posledních 31 let, až do ledna 
1986, tam totiž nepřetržité měli 
vládu země v rukou armádní 
generálové. Guatemalský kněz, 
40-lctý Rev. Andres Giron, 
vede v přítomnosti ve své zemi 
mocnou kampaň pro pozem­
kovou reformu, které jsou ta„? 
přízniví guatemalský ministr ze­
mědělství Estrada Huarte, mís­
topředseda vládního úřadu pro 
pozemkovou reformu Sergio 
Morales, a sám president země 
Vinicio Cerezo. Vláda ji však 
dosud nemůže prosadit kvůli 
oposici mocných a přitom stále 
egoisticky zaslepených majitelů 
velkostatků. Programem Otce 
Girona je utvořeni 
zemědělských družstev z 
pozemků, koupených od vel­
kostatkářů. S vládní pomocí 
však už mohl založit dvě velká 
zemědělská družstva, na nichž 
pracuje 900 rodin, celkem asi 
4,500 lidí. Vládě doufá splatit 
půjčené peníze na zakoupení 
pozemků do tří let. Brzy chce 
také navštívit USA a sbírat ze 
soukromých pramenů finanční 
prostředky pro zakoupení dal­
ších pozemků. Vláda Guate­
maly je sice ochotna poskytovat 
na tento účel půjčky, splatné za 
20 iet, avšak její možnosti jsou 
velmi omezené. Majitelé 
latifundií vidí tuto kampaň Otce 
Girona s nelibostí, protože se 
jim jeví nebezpečně, jako pře­
strojená komunistická ten­
dence; protože jsou dnes v

LEKÁRENSKÝ TELEEON: DOMÁCÍ TELEFON: 
® 484-6106 ƒ 749-0281

Poslaní lekii vosi in příbuzným či klinik oliv 
n chle a bezpečně vyřídí

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK, R.PH.

KAPROVI RERWYNSKÉ RADNICI
6705 West 26th STREET, BERWYN, Illinois 60402

Guatemale vraždy stále ..nor­
mální součástí denního života”. 
Otec Giron byl už několikrát 
varován, že svůj život vystavuje 
v nebezpečí. Velkostatkář 
David Ardonez. bývalý voj­
enský důstojník, význačný člen 
-Národního společenství 
majitelů pozemků", se vys­
lovuje velmi kriticky o díle Otce 
Girona. Říká, že venkované 
nehledají pozemky, nýbrž práci; 
kromě toho v moderní ekonomii 
by prý nemělo smyslu rozbíjet 
velké zemědělské výrobní jed­
notky, které jsou jedině 
ekonomicky účinné. Tento
dosavadní systém by se prý měl 
zachovat a venkovanům by se 
měla zajistit práce v rámci to­
hoto systému. Kampaň Otce 
Girona má čistě politickou 
povahu podle názoru velkostat­
káře Davida Ardoneze. Nejde 
mu prý o to, aby pomohl ven­
kovanům. nýbrž chce docílit 
toho, aby velkostatkáři ztratili 
své pozemky. Znalci říkají, že i 
v případě, kdyby kampaň Otce 
Girona byla nakonec úspěšná, 
provedení pozemkové reformy 
v Guatemale si vyžádá velmi 
dlouhá léta pro zatvrzelou krát­
kozrakost „zbožných” velkos­
tatkářů. kteří z čistě egoistic­
kých důvodů se vzpírají jakým­
koliv reformám a přes blízkost 
Nikaragvy a vědomosti o Kubě a 
sovětském imperialismu stále 
zavírají oči a nechtějí slyšet o 
tom, že chudí „bezzemci”, kteří 
nemají co ztratit, mohou „sedn­
out na lep" marxistickým hes­
lům. přidat se k marxistickým 
guerilům. kteří v Guatemale již 
řádí, a pak přijde pan David Ar­
donez a jemu podobní o vše­
chno dokonce možná i o život. 
Egoismus a zaslepenost 
finančně mocných tohoto světa 
jsou v některých zemích prostě 
nepochopitelné.

A v zemích Latinské Ameriky 
jsou tím horší a tragičtější, že 
tito obyčejně vzdělaní lidé se 
navíc ohánějí křesťanstvím a 
vírou v Božího Syna z evangelia!

V Perském zálivu 
irácká střela Exocet 

zasáhla americkou loď:
37 mrtvých

Washington. - V neděli 17. 
května 1987 irácké letadlo fran­
couzské výroby typu „Mirage 1” 
vypálilo dálkovou střelu, také 
francouzské výroby typu 
„Exocet”, která plné zasáhla 
americkou fregatu „Stark”, 
plující v mezinárodích vodách v 
Perském zálivu 85 mil 
severovýchodně od ostrova 
Bahrain. Tato střela svým výb­
uchem učinila v boku lodi díru 
10 až 15 stop v průměru a 
způsobila na lodi požár. V důs­
ledku toho zahynulo přinejmen­
ším 37 amerických členů 
posádky a 21 dalších bylo 
zraněno. Hmotné škody, 
způsobené na lodi jsou značné.

Tento útok nebyl vyprovoko­
ván z americké strany. 
Washington se také od samého 
začátku domníval, že nebyl 
úmyslný ze strany Iráku. V pon­
dělí 18. května pak irácký presi­
dent Saddam Hussein ve svém 
dopise presidentu Reaganovi 
přiznal, že střela byla vypálena z 
iráckého letadla a omluvil se

jakož i náhradu za hmotné 
škody, způsobené na fregatě.

Podle amerických vojenských 
odborníku střela „Exocet” byla 
vypálena asi ze vzdálenosti 10- 
12 mil; dosud však nebylo vys­
větleno, proč americká posádka 
lodi nepoužila pěti obranných 
systémů proti této střele, jimiž 
je fregata vybavena. Americká 
vláda zároveň prohlásila, že 
Spojené státy budou nadále 
zajišťovat volnou plavbu 
Perským zálivem, a že US 
loďstvo také zamýšlí pos­
kytovat vojenskou ochranu 
kuwaitským cisternovým lodím, 
plujícím Perským zálivem. V 
tomto roce Irák už 20 až 25krát 
podnikl útok na kuwaitské cis­
ternové lodi.

Střela Exocet, francouzské 
výroby, mající průměr 13 a tři 
čtvrti inče, dlouhá 15 stop, váž­
ící 1.438 liber, z nichž je 352 
liber výbušné nálože, je 
samočinně vedena ke svému cíli 
pomocí kompjútru. Letí 6 až 10 
stop nad vodou rychlostí 700 mil 
za hodinu; dostřel má 43 mil. 
Fregata Stark, vážící s nákladem 
3,585 tun, dlouhá 445 stop, je 
vyzbrojena dálkovými střelami 
proti letadlům, lodím a ponor­
kám, jichž však nebylo vůbec
použito. Proč se tak nestalo 
bude nyni zřejmě předmětem 
vyšetřování vojenskými odbor­
níky.

Necelých deset dni předtím - 
6. května 1987 - zasáhla irácká 
střela v Perském zálivu sovětský 
křižník „Ivan Korotejev”, který 
plul z Kuwaitu do 
saudskoarabského přístavu 
Damman. To se však nestalo 
„náhodou”, ale cílevědomě, 
protože Teherán, jehož vztahy s 
Moskvou se v posledních 
měsících zhoršily, chce ukázat 
SSSR, aby se o poměry v Iránu 
příliš nezajímal.

HLEDÁ SEZNÁMENÍ 
Je mi 33 let, jsem strojní inženýr 
sportovec a hledám partnerku 
pro společný život.

zn. „Dallas” - do admin. t.I.
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Spojeným státům za tento 
„bolestný incident”; vyslovil 
svou hlubokou lítost nad tím, že 
k tomu došlo, a ujistil, že ze 
strany Iráku nebyl žádný úmysl 
útočit na americkou loď, ani na 
lodi jiných zemí, s výjimkou 
Iránu, s nímž je ve válce. Bližší 
okolnosti, jak k této věci mohlo 
z irácké strany dojít, však v 
tomto dopise nebyly udány. 
Washington oznámil, že 
Spojené státy nemají úmysl 
podniknout jakoukoliv voj­
enskou odvetu proti Iráku, že 
však budou požadovat náhradu 
pro rodiny zabitých Američanů.
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Essen. — Papež Jan Pavel II. za 
své nedávné pastorační cesty do 
Západního Německa také 
navštívil Poriihří, kdysi baštu 
prosperujícího německého těž­
kého priimyslu. která však dnes 
prochází údobím vážné hos­
podářské krize. Uhlí z místních 
bohatých dolit je dnes 
nahrazováno výhodnějšími 
zdroji energie - zemním olejem 
a přírodním plynem - a levná 
japonská ocel vytlačuje domácí 
ocel i ze západoněmeckého 
trhu. Sv. Otec tam promluvil k 
desetitisícům dělníku ve měs­
tech Bottrop. Gelsenkirchen a 
Essen. Vyjádřil svůj zármutek 
nad tím. že v Poriihří se v dolech 
a v továrnách práce zastavuje a 
že vysoké pece jsou zhášeny. V 
posledních 25 letech tam bylo 
zavřeno celých 80 % uhelných 
dolů: nezaměstnanost tam je 15 
%. ačkoliv v Západním 
Německu je průměrná 
nezaměstnanost pouze 9 %. 
Podle papežových slov je 
nezaměstnanost ..sociálním 
skandálem, když pracovní místa 
jsou nespravedlivě rozdílena a 
výdělku se neužívá k utvoření 
nových pracovních míst". Vlá­
dní a průmyslové autority se 
dnes nesmějí dívat na 
nezaměstnanost jako na něco 
samozřejmého a přirozeného a 
nemohou skládat důvěru pouze 
v mechanismus tržních sil a ten­
dencí. Papež tam řekl, že tito 
lidé nesou ..zvláštní zodpověd­
nost v hledání řešení. 
zaměřených do budoucnosti”. - 
Podle jeho názoru možné řešení 
tohoto problému by bylo 
„spoluvlastnění výrobních pros­
tředků dělníky”, aniž by mělo co 
společného s marxismem. - S 
tímto názorem samozřejmě 
nesouhlasí zastánci tradiční 
ekonomie svobodného trhu, 
kteří nechtějí mísit ekonomii s 
„dobročinností”. Pro ně 
ekonomické podniky nejsou ús­
tavy sociální péče: jinak se 
stanou neúčinnými a zkrachují, 
jak to ukazují všechna 
dosavadní socialistická řešení. 
Výroba statků a ekonomické 
podniky jsou podle nich jedna 
věc, a sociální zákonodárství a 
dobročinnost druhá věc. Pouze 
jejich oddělením je možno

uchovat vysokou výrobu a 
nalézt řešení sociálních prob­
lémů. - Sv. Otec se ve svých 
promluvách zabýval také prob­
lémem cizích dělníků v Západ­
ním Německu, jichž situace je 
nyní zvláště těžká. Přiznal, že 
jejich práce byla v poválečné 
době velkým příspěvkem pro 
úspěch západoněmecké 
ekonomie, a proto občané 
Německé spolkové republiky by 
jim měli z vděčnosti „otevřít své 
brány a objevit bohaté kulturní 
a lidské hodnoty, které tito dě­
lníci s sebou do NSR přinášejí."

Rovněž vyzval vzdělané 
obyvatele NSR k vetší spolup­
ráci mezi církví a moderní 
vědou. Řekl, že stále více se vys­
lovují pochybnosti o smyslu a 
účelu moderní vědy a techniky, 
protože jejich objevů se stále 
více užívá hlavně k výrobě vraž­
edných zbraní, namísto, aby se 
jich užívalo pro dobro člověka; 
způsobují se obrovské 
ekologické škody a budoucnost 
lidstva je ohrožena mravně 
nedovolenými manipulacemi v 
oboru genetického inženýrství. - 
Sv. Otec si také stěžoval na 
dnešní pokles náboženské hor­
livosti v Západním Německu. Je 
tam sice podle jména 46 % 
katolíků, avšak pouze jen asi 
čtvrtina z nich koná svědomitě 
své náboženské povinnosti, 
pravidelně se účastní nedělní 
mše svaté a ostatní jsou většinou 
jen „jednoročáky”. Mladí lidé 
ve věkové kategorii od 16-26 let 
žijí pouze asi z 19 % podle svého 
náboženství. Ve velkoměstech, 
jako jsou Mnichov či Kolín nad 
Rýnem, méně než 10 % 
katolíků jde v neděli na mši sy. 
Mše svata však je a zůstává „ús­
tředním prvkem” 
náboženského života věřících v 
každé farnosti každého národa.

• • •
Chicago. — Kardinál Jaime Sin. 
arcibiskup v Manile na 
Filipínách, který před rokem 
zastával význačnou roli při 
svržení diktatury Ferdinanda 
Marcose, prohlásil nyní za své 
návštěvy v Chicagu, že jeho 
země nyní stále více a slibně 
pokračuje ke své stabilisaci. Při 
mši sv. v katedrále Nejsvětěj- 
šího Jména, na které bylo

přítomno asi tisíc Američanů 
filipínského původu, řekl: 
„Naše země nyní vzkétá, lid se 
cítí šťastným a svobodným, 
průmysl a podnikání se vzm­
áhají.” Mnohé problémy však 
dosud zůstávají k vyřešení, 
avšak Filipíny prý jsou na dobré 
cestě. - Kardinál Sin pak obdržel 
čestný doktorát na Lewis uni­
versitě v Lockportu.

o O O 
Washington. — President 
Reagan se na začátku června 
také zúčastní vrcholné 
ekonomické schůze sedmi pře­
dních průmyslových mocností 
ekonomie svobodného trhu, 
která se bude letos konat v 
italských slavných Benátkách. 
Předtím - podle původních 
plánů - chtěl strávit čtyři dny v 
Římě; jedno odpoledne by se 
také chtěl setkat s papežem 
Janem Pavlem II. na „pracovní 
návštěvě”. V první řadě se však 
při totmo římském pobytu chtěl 
setkat s předsedou italské vlády. 
Toto však nyní není možné, pro­
tože po odstoupení minis­
terského předsedy Bettino 
Craxiho Itálie nemá dosud žád­
ného ministerského předsedu. 
Je možné, že president Reagan 
bude musit proto svůj původní 
plán změnit.

® ® © 
Washington. — Podle závěrů 
studie, podniknuté péčí 
„Americké akademie pro 
pediatrii” - (výchova a péče o 
dítě) - v každé US domácnosti je 
televize průměrně zapnuta 7 
hodin 38 minut denně. Děti od 2 
do 12 let věku vidí televizi 
průměrně 25 hodin týdně. I u 
nemluvňat a malých dětí tele­
vize často nevhodně zahrazuje 
„babysitter". Student vyšší 
školy průměrně strávil za svých 
studií 15,000 hodin před tele­
vizní obrazovkou, zatímco je 
třídě strávil o 4,000 hodin méně. 
Děti pak jedí, pijí, chovají se a 
baví podle toho, čemu je naučila 
televize. Tato jim však často 
podává zkreslený obraz i o tom, 
jak náš svět vůbec funguje. 
Televizní reklamy mají na děti 
značný vliv; později utrácejí své 
peníze podle pokynů, které jim 
dávají televizní reklamy. 
Graduant vyšší školy viděl ve 
svém životě na TV obrazovce asi 
350,000 reklam a inzerátů. - 
Televize dnes zastupuje také 
funkci rodičů, kteří dříve nem- 
luvn'atüm a malým dětem večer 
před spaním vyprávěli pohádky 
a povídali si s nimi. V době, kdy 
dítě začíná mluvit nebo číst, ab­
sorbuje velkou část audiovisuel- 
ních informací o světě, jak je 
předklává televize, a tyto infor­
mace pak budou ovlivňovat
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Mies, Bulhar Piotr Tančev a 
anglická vědkyně Dorothy Hod- 
kinová. - Navíc pak Ernesto 
Cardenal obdržel v socialistic­
kém Španělksu dva čestné dok­
toráty z literatury: jeden na uni­
versitě v Granadě a druhý na 
universitě ve Valencii. 
Filologická fakulta university ve 
Valencii vynesla jeho „básnický 
a tvořivý přínos nikaragujské 
národní kultuře v boji proti 
nevědomosti a na obranu lidské 
důstojnosti." Také bylo uznáno 
jeho „moderní” pojetí nábožen­
ství. - Sdělovací prostředky v 
zemích svobodného světa však 
tato vyznamenání téměř úplně 
ignorovaly. Vatikán pak má z 
těchto jasně partajních poct jen 
asi velmi malou radost, protože 
oba kněží neuposlechli rady sv. 
Otce, aby se do politiky nemíc­
hali.

O O O 
Washington. — Zde je ještě 
několik zajímavých čísel. - Ve 
Spojených státech dnes vlastní 
televizi 87.7 milionu domác­
ností. V r. 1950 ji vlastnilo 4.6 
milionu amerických domác­
ností, vr. 1960 pak 45.2 milionu, 
v r. 1970 už 60.1 milionu a v r. 
1980 77.8 milionu. - V roce 1985 
- (poslední rok. pro který exis­
tují úplné statistické informace) 
- byly v USA vytěženy tyto 
hlavní farmářské produkty: 
hovězí maso vyneslo 28.7 
bilionu dolarů - (ze států měl 
arvní místo Texas s 4.1 bilionu 
dolarů); mléčné výrobky vyn­
esly 18.1 bilionu dolarů - (první 
místo měl Wisconsin s 3 biliony 
dolarů); kukuřice bylo sklizeno 
za 16 bilionů dolarů - (první 
místo měl stát Illinois s 3.4 
bilionu dolarů): sojových bobů 
bylo sklizeno za 10.6 bilionu 
dolarů - (první místo obsadil stát 
Illinois s 1.9 bilionu dolarů); 
vepřové maso vyneslo 8.9 
bilionu dolarů - (první místo stát 
Iowa s 2.4 bilionu dolarů). - V 
roce 1985 byla zjištěna tato zvý­
šení produktivity u průmys­
lových dělníků v jejich 
hodinovém výkonu od r. 1977. 
který představuje 100 %: v 
Japonsku 159.9 %, ve Francii 
140.2 %, v Itálii 139.1 %, v 
Západním Německu 131.9 %, v 
Anglii 129,7 %, ve Spojených 
státech 121.8 % a v Kanadě 
115.1 %. - Gazolin je na světě 
nejdražší v Československu, 
kde ho jeden galon stojí $5.46: 
na druhém místě v jeho drahotě 
přichází africký Abidjan v re­
publice Pobřeží slonoviny, kde 
stojí galon $4.04, a na třetím 
místě Guatemala City v 
Guatemale, kde stojí $3.92. 
Nejlevnější gazolin na světě je v 
těchto městech: v Caracas ve

jeho životní zájmy v daleko větší 
míře, než to budou moci činit 
jeho rodiče, učitelé a „kostel". 
Televize tak drží kontrolu nad 
chováním našich budoucích 
generací. Tento vliv může být 
dobrý i zhoubný. - Bylo proto 
upozorněno na tyto nepříznivé 
následky přílišného „čumění” 
dětí na televizi:

Děti zanedbávají sport a 
pohyb na čerstvém vzduchu a 
pak mají sklon jíst „junk food” a 
přibývat na váze. Ve škole mají 
horší výsledky, protože jejich 
schopnost soustředit se na 
cokoliv bez obrázků je 
zkrácena. Ve svém chování jsou 
velmi agresivní a osvojují si nes­
právné jídelní zvyky. Televize 
jim představuje svět, který je 
materialistický, sobecký, 
násilný a sexuálně nezod­
povědný. Ve světovém názoru, 
který televize dětem hlásá, není 
místo pro náboženství, ani pro 
respekt člověka a mravní hod­
noty. Rodiče by měli brát ohled 
na tato varování, která svrchu 
zmíněná studie obsahuje, a 
neměli by dovolovat svým 
dětem přílišné lenivé vysedá­
váni před televizní obrazovkou.

O O O
New York. — Podle magazínu 
„Business Week” v blízké 
budoucnosti následující obory v 
US národním hospodářství pos­
kytnou nejvíce pracovních míst, 
zejména pro školené síly: ces­
tovní kanceláře. turismus, 
motely, hotely a restaurace; pak 
přijdou na řadu zábavní pod­
niky, elektronika, obsluha 
kompjútrů. burzovní obchod a 
bankovnictví. komunikační 
průmysl, účetnictví, výroba 
plastických materiálů a balení a 
velkoobchod s potravinami. Ve 
Spojených státech bylo v r. 1986 
v těchto oborech zaměstnáno 
více než 13 milionů lidí; ročně 
tam vznikne přes 500,000 
nových pracovních míst. 
Zdůrazňuje se však potřeba 
náležitého školení a stále důk­
ladnějšího odborného vzdělání.

© © ®
Managva. — Dva kněží, 
členové sandinistické vlády, 
Miguel ďEscoto, ministr 
zahraničních věcí Nikaragvy, a 
Ernesto Cardenal, básník a 
ministr kultury a národní 
osvěty, obdrželi vysoká 
sovětská vyznamenání za své 
zásluhy o sandinistický 
„socialismus”. Muguel ďEscoto 
obdržel spolu se čtyřmi jinými 
levicovými osobnostmi v 
Moskvě „Leninovu cenu míru" 
na rok 1985-86; spolu s ním tuto 
cenu obdrželi ještě tanzánský 
president Julius Nyerere, 
západoněmecký občan Herbert

LETEM SVĚTEM
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Venezuele stojí galon gazolinu 
23 centii, v Riyadh v Saudské 
Arábii 25 centii a v Quito v Ek­
vádoru 34 centii. V USA dnes 
stojí galon gazolinu bez příměsi 
olova priimérné všude asi I 
dolar.

9 • •
Manila. — Na Filipínách sc V 
pondělí 11. května 87 vc 104.554 
volebních okresech konaly vše­
obecné volby do parlamentu; 
voliči měli zvolit 200 členii pos­
lanecké sněmovny a 24 členil 
senátu. Presjdentka Aquinová 
má podle nové ústavy právo 
jmenovat zbývajících 40 členii 
do 240 členné poslanecké 
sněmovny. Asi 80 % z 26 
milionů filipínských voliči! se 
dostavilo k urnám. Presto, že 
presidentktt Aquinová 
prohlásila, že tyto volby byly 
„čisté, pokojné a spořádané", 
oposice - včetně bývalého 
ministra obrany Juan Ponce En- 
rileho a jeho stoupenců a ex- 
presidenta Marcose - obviňuje 
vládu Aquinové z podvodů při 
sčítání hlasů podobně, jako si 
počínal Marcos. Toto sčítání je 
totiž na Filipínách velmi pomalé 
a vůdci oposice vyslovují podez­
ření, že jeho průtahy zakrývají 
nedovolené upravování voleb­
ních výsledků. S ironií bylo poz­
namenáno. že Marcosovi 
přívrženci a ostatní oposice ob­
viňují vládu Aquinové z neš­
varů. jichž se oni sami při „vol­
bách" za Marcosovy vlády 
dopouštěli. Do středy 13. 5. 
bylo sečteno pouze 15 % hlasů a 
čeká se, že konečné úřední výs- 
eldky budou mocí být ohlášeny 
teprve asi za týden. Zklamaní 
Enrile a Marcos prorocky pře­
dpovídají, že výsledky těchto 
voleb nakonec povedou k váž­
ným nepokojům na Filipínách a 
možná i k civilní válce. 
Aquinová za předvolební kam­
paně požádala filipínské voliče, 
aby volili pro jejích 24 kan­
didátů do senátu proto, aby pro 
zemi byla zajištěna jednota, 
potřebná pro vyřešení jejích 
mnohých problémů. Více 
zdrženlivá byla při doporučo­
vání kandidátů do domu rep­
resentantů; optimisticky však 
předpovídala, že nakonec bude 
její vláda mít v obou komorách 
potřebnou většinu. Začáteční 
výsledky při sčítání jí sice dávají 
za pravdu; protože však velká 
většina hlasů dosud nebyla seč­
tena. tyto výsledky se mohou 
značně změnit. V senátě obržela 
např. 23 míst ze 24. Zdá se už 
jisté, že Enrile a jeho stoupenci 
obdrželi jen málo hlasů, takže je 
možné, že sám Enrile nebude do 
senátu zvolen, i když doufal, že 
svou výmluvností bude moci os­
tatní senátory ovlivňovat podle 
svého přání. Dne 14. května v 
Manile - prý jako „zraněný tygr” 
- promluvil Enrile ke svým

stoupencům, jichž se tam dos­
tavilo asi 25,000. Po ostrém od­
souzení presidentky Aquinové 
řekl: „Kdo by měl být vyho­
zen?" A dav jeho stoupenců mu 
jednohlasně odpověděl: 
„Cory!" (tj. zkratka jména pres­
identky Corazón Aquinové). - 
Na jeho další otázku: „Kdo nás 
oklamal?” dav rovněž od­
pověděl: „Cory!”. Enrile - který 
mluvil před kasárnami, kde 
před 15 měsíci vedl sám úspěšný 
státní převrat proti Marcosovi - 
vybídl najednou přítomné, aby 
svou „lidovou mocí” zbavili 
presidentku Aquinovou vlády, 
stejně jako jí byl zbaven Mar­
cos. Má se proti ní užít stejné 
metody, jíž bylo užito proti 
Marcosovi. - Republika 
Filipíny, složená asi ze 7,000 os­
trovů. které jsou správně roz­
děleny na 72 provincií, mají roz­
lohu 115.831 čtverečních mil; to 
je o něco více než je rozloha 
státu Nevada, dvakrát více než 
rozloha státu Illinois, a dva a 
čtvrtkrát více než je rozloha 
Československa. Filipíny mají 
podle posledních odhadů asi 58 
milionů obyvatel, kteří mluví 
domorodým jazykem „filipino” 
a anglicky, neboť až do 2. 
světové války Filipíny byly 
americkou kolonií. Důchod 
„per capita" činí $772 ročně, 
proto Filipíny patří dosud k roz­
vojovým zemím. Asi 88 % lidí 
tam umí číst a psát.a vlivem 
španělských původních
kolonizátorů se hlásí většinou 
ke katolické víře.

O © ® 
Jeruzalem. — Izraelský ministr 
zahraničí Shimon Peres nemá 
úspěch ve svých snahách a svo­
lání mezinárodní konference na 
urovnání izraelsko - arabského 
konfliktu a na uzavření koneč­
ného míru na Blízkém východě 
vrácením Arabům dobytých 
území. Peres chce konečně mír 
výměnou za některá dobvtá 
území, o nichž se domnívá, že je 
nelze rychle a v blízké budouc­
nosti osídlit, i kdybv Gorbačov 
propustil 50 tisíc židů z SSSR, 
kteří žádají o vystěhování. V 
oposici proti tomuto návrhu 
neústupně stojí izraelský; 
ministerský předseda Yitzhak 
Shamir se svou radikální 
stranou Likud, který chce za 
každou cenu okupovaná 
arabská území podržet pro Iz­
rael. Spojené sáty navenek 
považují spolu s Pcresem 
mírová jednání v kádru 
mezinárodní konference za 
jedinou možnou cestu pro dosa­
žení míru mezi Izraelem a 
Araby. US státní tajemník 
George Shultz jménem US 
vlády poslal 12. května 
Shamirovi a Peresovi dopis, ve 
kterém říká, že Washington 
považuje kádr mezinárodní 
konference za jedinou realistic-

kou cestu pro dosažení přímých 
jednání mezi Izraelem a Araby. 
Zároveň bylo v dopise 
opakováno, že mezinárodní 
konference by neměla právo 
„vnucovat" Izraeli žádné řešení 
této záležitosti; o věci by 
rozhodly pouze obě zúčastněné 
strany. Ve skutečnosti však prý 
Reaganova vláda v přítomnosti 
si spíše přeje, aby na Blízkém 
východě se nic nedělalo, pro­
tože sama má v programu 
mnohem naléhavější záležitosti. 
Peres předložil 13. května svůj 
návrh ke schválení izraelské 
vládě, která však jeho návrh 
neschválila, protože pět minis­
trů Likud hlasovalo proti němu 
a pouze pět ministrů jeho strany 
práce jeho návrh schvalovalo, 
což podle izraelské ústavy nes­
tačí.

Pereš by tedy chtěl vyvolat 
vládní krizi, aby předčasně mus­
ily být svolány nové volby. K 
tomu účelu však by se 61 členů 
izraelského parlamentu Knesset 
- (z celkového počtu 120 členů) - 
musilo vyslovit pro rozpuštění 
vlády. Pereš však v přítomnosti 
má na své straně pouze 59 členů 
parlamentu, a proto nechce tuto 
záležitost svěřit rozhodnutí par­
lamentu. Doufá však, že se v 
této věci jeho situace zlepší, až 
skončí současou návštěvu USA. 
Dne 13. května Shamir odmítl 
rozpustit izraelskou koaliční 
vládu a řekl, že nerozhodností 
vlády byl prakticky „zabit” 
návrh na mezinárodní kon­
ferenci. Zároveň pohrozil 
Peresovi. že jej propustí z iz­
raelské vlády v případě, že nep­
řestane se svou kampaní pro 
svolání mezinárodní konfer­
ence. Peres na toodpověděl.žei 
když jej Shamir z vlády prop­
ustí. bude ve svých mírových 
snahách pokračovat i nadále.

• • ®
Suva, Fidži. — Na souostrovním 
ministátu Fidži v jižním 
Pacifiku. bývalé anglické 
kolonii, provedla 14. května ar­
máda státní převrat. Před 
měsícem při volbách tam 
zvítězili indičtí přistěhovalci, 
kteří pak utvořili novou vládu. 
Proti tomu však protestovali 
domorodí Fidžané. a mezi 
oběma stranami pak docházelo 
k různým násilnostem. Nyní 
skupina armády pod vedením 
podplukovníka Sitiveni Rabuka 
se zmocnila vlády, prohlásila 
převzetí vládní moci armádou a 
dala zatknout sesazeného minis­
terského předsedu Timoci 
Bavadra i celou jeho vládu. K 
žádnému krveprolití přitom 
nedošlo. Při zprávé o tomto stát­
ním převrate David Lange, 
ministerský předseda blízkého 
Nového Zélandu, prohlásil 
tento převrat za 
politováníhodný; rovněž Anglie 
a Austrálie tento převrat od­

soudily. Mluvčí US státního de­
partmentu řekl: „Doufáme, že 
republika Fidži se vrátí co nejd­
říve k demokratické vládě." - Ze 
715.000 obyvatel souostroví 
Fidži. roztroušených na 300 os­
trovech. je 49 % indických přis­
těhovalců a 47 % domorodcii. 
Indové mají v rukou veškerý ob­
chod. ale domorodí Fidžané 
měli od udělení nezávislosti 
Anglií v r. 1970 v rukou vládní 
moc i armádu. Dne 14. května 
Rabuka jmenoval novou vládu 
ostrovii. většinou Indii, a to Fid- 
žanv v armádě dopálilo.

• • •
Washington. — Podle zprávy 
US departmentu spravedlnosti 
osazenstvo amerických federál­
ních a státních vězení dosáhlo na 
konci roku 1986 po celé zemi re­
kordního počtu 546.659 vězňů, 
odsouzených ze zločinu podle 
trestního práva, což bylo asi o 
217.000 více než na konci roku 
1980; v důsledků toho jsou vše­
chna americká vězení dnes pře­
plněna. Vězení pod správou fe­
derální vlády operují například 
..o 27 % až 59 % nad svou 
kapacitu". Vězeňské správy pak 
často čelí neřešitelným prob- 
lémiim při opatřování „re- 
servního místa", které má bvt 
vyhrazeno pro „případy 
naléhavé potřeby a pro vězně, 
kteří potřebují „zvláštní zachá­
zení", či kteří mají být podro­
beni zvláštní disciplině. Z lohc 
jasně vyplývá, že federální vlád: 
by udělala daleko lépe, kdyby 
vydávala více peněz na pořád­
nou mravní výchovu školákii 
než na stavbu nových věznic, 
jichž by pak nebylo potřeba, 
anebo alespoň v menší míře.

@ © O
Baltimore. — Chirurgiím v 
Johns Hopkinsově nemocnici v 
Baltimore se 12. května poprvé 
v dějinách lékařství podařila 
složitá současná transplantace 
dvou orgánii. Pacient Clinton 
House. 28-letý. nemocný 
smrtelnou dědičnou chorobou 
plic „cystic fibrosis", obdržel od 
jedné oběti automobilového 
neštěstí, která zemřela na 
klinice tamní university 
Marylandu. operací transplan­
tace zároveň jeho zdravé srdce a 
plíce. Ve stejné době však bylo 
■zdravé srdce Houscho pře-

neseno 30-letému John Conch- 
ovi, který čekal v sousední mís­
tnosti. Obě operace byly ús­
pěšné; oba pacienti jsou - jako 
normálně - v kritickém, avšak 
stabilním stavu. Američtí lékaři 
totiž už dříve zjistili, že když 
jsou transplantovány zároveň 
plíce a srdce, je větší naděje, že 
tělo podrží oba orgány, než když 
jsou transplantovány pouze 
plíce. V Torontu v Kanadě se 
lékaři s menším úspěchem už 
několikrát pokusili pouze o 
transplantaci plic. - Srdce a plíce 
náhle v nehodě zabité osoby 
byly na klinice university 
Marylandu ochlazeny na 14 
stupňů F a pak byly přeneseny v 
ledu do Johns Hopkinsovy 
nemocnice. - Právě bylo také oz­
námeno. že i v Anglii byla už 
provedena transplantace dvou 
orgánů zároveň. - Dědičnou 
chorobou „cystic fibrosis", při 
které se v plících a v zažívacím 
ústrojí nemocného stále tvoří 
hustý lepkavý hlen, trpí asi 
30.000 Američanů; tato nemoc 
obyčejně usmrtí své oběti v 
polovině dvacátých let jejich 
věku.

• • •
Chicago. — Nebezpečí příliš­
ného stoupání hladiny Velkých 
jezer je aspoň v tomto roce - jak 
se zdá - zažehnáno. A to proto, 
že v kotlině Velkých jezer, která 
má rozlohu 295,000 čtverečních 
mil, v posledním půl roce pršelo 
o 28 % méně než průměrně v 
letech minulých. V okolí jezer 
Michiganu a Hurónského do­
konce letos pršelo o 38 °í> méně 
než vloni. V důsledku toho - 
podle mínění „US Army Corps 
of Engineers” - letos v létě vo Jní 
hladina na všech pěti jezerech 
bude o 5 až 15 inčú nižší, než 
byla v minulém létě, kdy 
dosáhla rekordní výše. Odbor­
níci však varují, že problém 
nebezpečného stoupání vod 
Velkých jezer stále trvá, a že 
domy a podniky, postavené na 
jejich březích zůstávají 
ohroženy. V přítomnosti 
hladina Velkých jezer je asi o 
dvě stopy vyšší než byl její 
dosavadní průměr v tomto 
století. Ve vzdálenější minulosti 
hladina jezer někdy stoupala, a 
to i více než v přítomnosti, jindy 
zase klesala, kvůli hojným či 
slabším dešťům.

II-----------------------
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SPORT
I. liga 
 kopané 

v Československu

3.POV.BYSTRICA 43:24 34
4. HURBANOVO 37:34 30
5. ZTS KOŠICE 30:23 26
6. SENICA 32:27 26
7. LEVICE 26:26 26
S. LOK. KOŠICE 37:29 23
9. TREBIŠOV 2S:31 23

10. MARTIN 19:33 22
11. ČADCA 24:33 21
12. PRIEVIDZA 35:36 19
13. HUMENNÉ 24:44 19
14.STROPKOV M 18
15. ČH BRATISLAVA 21:34 17
16. DUBNICA 17:40 12

METRO - LIGA
Major Divize:
Výsledky 4. kola: Royal Wawel 
- Sparta 2:2, Schwaben - Liths 
6:2. Kickers - United Serbs 3:0, 
Vikings - Green-White 0:0, 
Eagles - Lightning odloženo.

TABULKA: SKORÉ: BODY:

1. KICKERS 9:1 6
■ 2. GR.WHITE 5:1 $
3.U.SÉRBS 14:4 4
SCHWABEN 8:4 4
5. SPARTA 4:3 4
6. VIKINGS 3:3 3
7. R.WAWEL 7:11 2
8. LIGHTNING 0:6 1
9. LITHS 3:16 0

10. EAGLES 0:0 0

C I. národní 
liga kopané 

v Československu
Výsledky 24. kola: Opava - 
Brno 0:2, Třinec - Žatec 2:1,

THE XX SOKOL 
USA SLET AND 

NATIONAL 
GYMNASTIC

CHAMPIONSHIP 
JUNE 24-27, 1987 
WASHINGTON, D.C.

U.S. AMATEUR CUP 
Midwest semifinále:
Chicago Eagles 8
Fort Wayne 1

Major Reservy:
Výsledky 4. kola: R. Wawcl - 
Sparta 2:3, Vikings - Gr. White 
2:0. U. Serbs - Kickers 2:2, 
Schwaben - Liths 11:(). Eagles - 
Lightning odloženo.

TABULKA: SKORÉ: BODY:

1. VIKINGS 13:1 6
2.U.SERBS 10:3 6
3. SPARTA 6:8 J
4. SCHWABEN 15:0 4
5. KICKERS 6:9 3
6. GR.WE 7:2 2
7. R.WAWEL ;
8. LIGHTNING ' q
9. LITHS U10

10. EAGLES 0:0 0

V neděli dne 24. května 1987 
má Metro - Liga volno.

Příští kolo v pořadí již páté 
bude odehráno až v neděli dne 
31. května 1987 s následucím 
programem:

Sparta vs. Eagles 
U. Serbs vs. Lightning 
Vikings vs. Schwaben 
Liths vs. Gr. White 
R Wawel vs. Kickers 

, Jarda Fajkus

Prosíme 
oznamte nám včas 
změnu své adresy

DO ČESKOSLOVENSKA 1987
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga. 
New Yorku, anebo z dalších míst USA.

14. a 28. května, 11. a 25. června, 9. a 23. července, 
6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16. 23 anebo na 30 dní pobytu 
a muže být prodloužen až na 90 dní.
Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna 
z Chicaga $624, do konce května $728, a pak do 15. září $868. 
Z New Yorku do konce května $618, a pak $758.

Velmi výhodné ceny do Vídně $649 až $729.
V zimě za sluncem a příjemnou pohodou.
Zájezdy na Floridu, Hawajské ostrovy, do Mexika, 
na Bahamas. Jamajku. Arubu a jiné Karibské ostrovy 
za velmi výhodné ceny.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy Vašich příbuzných 

z Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
Telefon: 312-749-1333 nebo 242-1512

POZVÁNKA
Na XX. slet Sokola USA. Po 

prvý raz v 91. ročnej histórii 
Sokola USA sa bude slet konať 

vo Washingtone D.C. Zároveň 
sa budú konať aj oslavy 125. 
výročia vzniku Sokola.

PROGRAM
24. jún Gallaudet U., 7:00 večer 
Slávnostné otverenie ( 'ystúpia 
aj žiaci čs. školy vo 
Washingtone.)
25. jún Gallaude U., 8:00 ráno 
Gymnastické súťaže (doras­
tenky, dorastenci, ženy, muži.) 
Hyatt Regency Hotel 6:00 večer 
Coctail
Hyatt Regency 7:00 večer 
Banket $47.50 na osobu.

Rezervácie na adrese:
Ann Halama. 2409 Woodbine 
Rd.,
Aliquipa, PA 15001.
16. jún Gallaudet U., 8:00 ráno 
Gymnastické súťaže, dokon­
čenie.
Gallaudet U. 12:00 
Volejbalový turnaj 
vyraďovacie kolo.
Hyatt Regency 7:30 večer 
Tanec víťazov.
27. jún Gallaudet U., 1:00 
popoludní
Volejbalový turnaj - finálové 
zápasy.
D.C. Armory 7:30 večer 
Sletové vystúpenie cvičencov.

WEDDING PLATE
Bone China 

Individually handcrafted 
for the happy couple

A GIFT TO LAST 
Send for FREE illustrated 

details to:
TITLES

P.O.BOX 411
Cedar Rapids. Ia. 52406-0411 

or S (319) 362 -8968

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

' hotové povlaky na deky ve všech velikostech.
> Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně,
I pokojů a ložnic;
) soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koupelen;
. sklad hotových prošívaných dek a polštářů 

z husího prachového peří a dacronu.
Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy. 

Navštivte nás!
Rádi poradíme a odborně obsloužíme 

česky či anglicky.

Máme 52-letou zkušenost 
a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.
Těšíme se na vás!

&n</wfj ty

6533 WEST CERMÁK RD., BERWYN ILL. 60402 
GU 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera

Zprávy ze
Sparty A. B. A. 

Chicago

Hradec Králové - Česká Lipa 
1:1, Liberec - Tábor 3:2, Zlín - 
Teplice 3:0, Xaverov 
Slušovice 0:0. Mladá Boleslav - 
Frýdek-Místek 1:1. Chomutov - 
Porubá 1:0.

TABULKA: SKORE: BODY:

l.BRNO 39:16 32
2.HR.KRÁL0VÉ 35:16 32
3. SLUŠOVICE 48:39 29
4, TEPLICE 26:28 27
5.FR.MÍSTEK 35:32 26
6.MLB0LESLAV 31:26 25
7. LIBEREC 30:29 25
8. OPAVA 26:26 24
9. XAVEROV 27:31 24

10. Č,LÍPA 20:21 23
11. ZLÍN 27:35 23
12. CHOMUTOV 25:26 22
13. PORUBÁ 23:30 19
14. ZATEC 26:37 18
15. TÁBOR 24:35 18
16. TŘINEC 23:38

1. S. N. F. L.
Výsledky 24. kola: Hurbanovo - 
Dubnica 3:0, ZTS Košice-Tre­
bišov 0:0, Inter - Považská Bys­
trica 4:1, Senica - Slovan 2:0, 
Čadca - Stropkov 2:0, 
Humenné - Prievidza 2:2, Mar­
tin - ČH Bratislava 0:0, Levice - 
Lok. Košice 1:0.

TABULKA: SKORÉ: BODY:
1. SLOVAN 44:16 34
2.1NTER 47:21 34

Výsledky 24. kola: České 
Budějovice - Sparta 0:1, Slavia 
- Olomouc 3:0, Dukla - Plzeň 
1:0, Žilina - Bohemians 1:1, Os­
trava - Nitra 3:3. Dunajská 
Streda - Banská Bystrica 4:0. 
Prešov - Vítkovice 1:1. Cheb - 
Trnava 3:0.
TABULKA: SKORE: BODY:

1. SPARTA 48:12 J4
2. BOHEMIANS 43:31 30
3. D.STREDA 35:26 28
4. VÍTKOVICE 36:26 27
5. CHEB 42:38 27
6. DUKLA 29:32 26
7. NITRA 40:31 25

«. OSTRAVA 38:30 25
9. TRNAVA 33:39 23

10. SLAVIA 35:29 22
11. OLOMOUC 32:36 21
12.B.BYSTRICA 25:40 21
13. PLZEŇ 30:38 19
14. ŽILINA 22:42 19
15. BUDĚJOVICE 20:41 19
16. PREŠOV M3 18
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tál zase přinést zpět, pokud 
bude presidentem Duarte, v 
něhož nemají důvěru - ať 
právem či neprávem.

□
V Guatemale demokracie 
učinila jen malé krůčky vpřed.

V Guatemale, ekonomicky 
velmi zanedbané zemi, vládli 
generálové celých 16 let; pro­
tože ekonomii nerozuměli,nec­
hali ji stagnovat a obyvatelstvo 
venkova žilo ve velké bídě. Pot­
řebovalo elektřinu. pitnou 
vodu, stavební materiály a 
trpělo i hladem. Tři guerilové 
skupiny tvořící spolu 
„guerilovou armádu chudých", 
bojovaly proti vládě v indiánské 
provincii Quiche. Armáda se 
nakonec rozhodla ..dát věci do 
pořádku" a tak před 15 měsíci 
byl 68 % hlasii demokraticky 
zvolen 441etý civilní president 
Vinicio Cereza. křesťnaský de­
mokrat. Měl nejlepší úmysly a 
slíbil guatemalskému lidu zave­
dení demokrateikého řádu v 
zemi, zlepšení ekonomické 
situace, pozemkovou reformu a 
odstranění násilností a zločinu, 
což je jeden z předních prob­
lému Guatemaly. Armáda i sou­
kromý sektor - (podnikatelé a 
zámožné vrtsvy) - slíbili plnou 
spolupráci. Dnes však pres­
identa Cereza už mnozí 
kritizují, že prý má ty nej lepší 
úmysly, že dovede výmluvně ře­
čnit a slibovat, ale že toho dosud 
mnoho neučinil ani v ekonomii, 
ani v potlačení zločinnosti. 
Kdosi řekl, že ve srovnání s 
minulostí se v Guatemale zlep­
šila pouze jedna věc: lidé smějí 
bez obavy říci to. co si myslí.

Ani Cerezo nemůže ovšem 
činit zázraky; pouze společnou 
spoluprací všech obyvatel se 
bude moci postupně zlepšovat 
životní úroveň guatemalského 
lidu. Cerezo věděl hned od 
začátku, že musí soustředit své 
úsilí na zlepšení hospodářství 
své země. Proto s pomocí 
národní banky zavedl těsnou 
měnovou politiku. Tím se mu 
podařilo zastavit recesi, která už 
trvala šest let; v roce 1986 byl 
hrubý národní diichod aspoň 
stabilisován na nulový vzriist a 
inflace byla snížena na 21 % z 
dřívějších 45 %. Tím však záro­
veň byla nevyhnutelně zvýšena 
už beztak vysoká 
nezaměstnanost v zemi; v 
přítomnosti tam 45 % lidí je 
buď úplně bez práce, anebo 
pracuje jen občas. Kupní síla 
obyvatel je o 20 % nižší než byla 
v roce 1980. Ekonomičtí 
analysté říkají, že účinným pros­
tředkem pro zlepšení 
ekonomické situace v 
Guatemale by bylo - podobně 
jako v Salvadoru - přesvědčit

soukromý sektor, aby inves­
toval své peníze do priimyslu a 
zemědělství v zemi. Podnikatelé 
a majitelé kapitálu však dosud 
nemají driveru v Cercsovu vládu 
a zatím váhají přenést své 
peníze zciziny domii.Cekají, až 
se domácí situace ..více ustálí".

Jiným závažným problémem 
je pozemková reforma. V 
Guatemale je pouze 3 % lidí 
zodpovědno za celou třetinu 
hrubého národního diichodu, a 
pouze 3 % farmářských rodin 
vlastní celých 80 % farmářské 
piidy. Devět desetin ven­
kovských obyvatel, kteří j: m z 
velké části indiánského piivodu 
a obdělává malá pole svých 
dědii je sotva schopna na nich 
vypěstovat dostatek potravin 
pro obživu svých rodin. Asi 25 
% venkovských rodin však nev­
lastní viibez žádné pozemky. 
Cerezo slíbil už v září 1986. že 
bude usilovat o rozdělení 
pozemku, ležících ladem. Podle 
ústavy však nemůže vyvlastnit 
žádné pozemky bez zaplacení 
náležité náhrady dosavadním 
majitelům a vláda na to nemá 
peníze. Kromě toho majitelé 
latifundií se dovolávají 
ekonomických důvodů proti 
parcelaci velkých zemědělských 
jednotek. Proto v Guatemale 
bude pozemková reforma post­
upovat asi zvlášť pomalu. 
Guatemalský kněz Rev. Andres 
Giron spolupracuje s vládou na 
uskutečňování pozemkové re­
formy. avšak jemu také chybějí 
potřebné peníze pro postupné 
kupování nevyužitých pozem­
ků.

Guatemala je dnes také ještě 
stále - kvůli vysoké 
nezaměstnanosti a chatrnému 
soudnímu systému - dějištěm 
mnohých vražd, násilností a 
jiných zločinů. Ani v této věci 
Cerezo nemohl dosud přivést 
nápravu: naopak situace se prý 
ještě zhoršila. Guatemalci sice 
nejsou s presidentem Cerezo 
spokojeni, avšak říkají, že je 
nejlepším presidentem, jejž 
Guatemala může v přítomnosti 
mít. Aspoň prý má dobrou vůli a 
podle svých možností podniká 
alespoň malé krůčky k lepšímu. 
V poslední době Gerezo často

navštěvuje ve své helikoptéře 
různé vesnice uvnitř 
guatemalské džungle a oslovuje 
vesničany těmito slovy: „ Byl 
jsem zvolen presidentem lidu, 
lidem a pro lid... Musíme 
spolupracovat a zapomenout na 
ty. kteří působí násilí. Demok­
racie předpokládá hledání míru. 
Naše armáda nyní respektuje 
obyčejný lid... Vy jste trpěli; já 
jsem trpěl. Vy jste měli prob­
lémy; já jsem měl problémy 
kvůli vašim problémům. 
Pracujme proto společně, 
zapomeňme na to. co nás zar­
mucuje a oslavujme mír!” Pak 
promlouvá osobně s místními 
obyvateli o jejich těžkostech, 
vyzývá je k trpělivosti, slibuje 
nápravu a zase vrtulníkem od­
cestuje.

□
Také v Hondurasu je demok­
racie jen v plénkách.

V Hondurasu, nejchudší a 
nejřidčeji obydlené zemi 
Střední Ameriky, měly až do 
roku 1954 skutečnou vládní moc 
v rukou americké ovocnářské 
společnosti, které tam za ta léta 
mohly udělat pro domorodý lid 
daleko více dobra. Potom pře­
vzala moc armáda, která však 
byla opatrná lidu příliš diktovat 
a zároveň příliš nespěchala s 
prováděním potřebných re­
forem. V listopadu 1985 - vlivem 
Spojených států - se tam po více 
- méně demokratických volbách 
stal presidentem civilista, 
schopný inženýr José Azcona. 
Protože obyvatelé svou 
povahou jsou velmi pokojní, 
všechny právě uvedené změny 
se tam udály bez krveprolití. V 
Hondurasu se však armáda stále 
těší velké mravní autoritě a tím i 
skutečné moci. V případě 
pochybností se každý obrací na 
armádu o radu: presidenl. 
vláda, politické osobnosti, pra­
covní unie i sám lid. Spojeným 
státům velmi záleží na tom. aby 
honduraská armáda byla silná a 
tak představovala odstrašující 
zábranu pro sousední 
Nikaragvu. kdyby tam chtěla 
poslat guerily. V posledních 
šesti letech US výpomoc hon- 
duraské armádě se 
zdesateronásobila; stoupla z 8.9

milionu dolarů v r. 1981 na 81.2 
milionu dolarů v r. 1986. Počet 
vojáků se zdvojnásobil. Kromě 
toho v Hondurasu je přítomno 
20.000 nikaražských obránců 
svobody ..Contras”, vyz­
brojených Spojenými státy, 
snažících se přimět sandinisty k 
vyjednávání. V Hondurasu je 
dnes také 100 tisíc uprchlíků z 
Nikaragvy a zc Salvadoru.

Demokracie jc v Hondurasu 
ovšem také jen plénkách; ač­
koliv má civilní vládu, jeho ar­
máda je příliš silná, aby někdo 
mohl vážně pomýšlet na oposici 
proti ní. Také president Azcona 
je prý pouze „demokratem s 
malým d". Armáda si sama ses­
tavuje svůj rozpočet bez vládní 
kontroly, a sama rozhoduje své 
promoce. Politiku národní 
bezpečnosti určuje Bezpeč­
nostní rada, jejíž sedm členů z 
celkového počtu jedenácti jsou 
armádní důstojníci. Demok­
racie v Hondurasu prý 
znamená, že každý má svobodu 
vyjadřovat se jak chce a při vol­
bách volit, pro toho, pro koho 
chce. To je vše. Lid ztrácí dův­
ěru k civilní vládě, protože není 
schopna vyřešit ekonomické a 
sociální problémy své země, 
zejména problém vysoké 
nezaměstnanosti. Někteří 
cynikové říkají, že „v Hon­
durasu se zatím vláda o lid nes­
tará a lid od vlády nic nečeká." - 
I vysoké domácí politické osob­
nosti připouštějí, že Honduras 
bude musit ještě urazit velký kus 
cesty, než se stane opravdovou 
demokracií. Náprava se čeká od 
politických stran a od příštích 
demokraticky zvolených pres­
identů země, kteří se rozhodnou 
opravdu vykonávat vládní moc 
bez ohledu na jiné mocné

skupiny, a kterým se podaří 
zlepšit honduraské hospodářství 
a zvýšit životní úroveň 
obyvatelstva.

Závěrem je možno říci, že de­
mokracie ve všech třech 
zmíněných zemích Střední 
Ameriky jc zatím jen ve svých 
začátcích. Terén však je připra­
ven a vývoj k demokratickému 
řádu tam může úspěšně pok­
račovat. Spojené státy by měly 
opět soustředit více svou 
pozornost na podporu tohoto 
vývoje, účinně těmto zemím 
pomáhat, a nezabývat se výh­
radně problémem svržení san- 
dinistického režimu v 
Nikaragvě, jako to činí v 
přítomnosti, když sami pro- 
tisandinističtí obránci svobody 
jsou rozhašteření a nejednotní. 
Zastánci tohoto názoru jsou prý 
přesvědčeni o lom. kdyby lid 
Nikaragvy viděl, že zásluhou 
USA se situace v sousedním Sal­
vadoru, v Hondurasu i v 
Guatemale hospodářsky i vše­
obecně urychleně zlepšuje, vyh­
nal by prý pak sandinisty. Ku­
bánce a vůbec komunismus ze 
své země sám. (Pozn. redakce: 1 
když je v lom hodně prav­
divého. všichni lito znalci 
zapomínají na to. že komunisté 
se dobytých posic nikde bez 
boje nevzdají. To by se pak 
musila proti nim postavit celá 
nikaražská armáda, ještě dříve, 
než ji Sověti - prostřednictvím 
Kubánců - zcela politickí z- 
bo/ševizují.)

Jinak existuje demokracie už 
40 let ve středoamerickém státě 
Kostarika. Panama 'ůstává dik­
taturou svého stylu, ačkoliv i 
tam se stále hlasitěji ozývají 
hlasy, požadující demokratické 
reformy.

DO KRAJANSKÉHO NEW YORKU A OKOLÍ
Z dřívějšího „Cephalonia Restaurant” na rohu 

31. ulice v Astórii, N.Y.
je nyní

ČESKO-POLSKÁ RESTAURACE 
BESEDA SLOVANŮ

Čechu, Slováku, Podkarpatských Rusínii, Poláku, 
Ukrajinců a Jihosiovanů.

Na jídelním lístku máme všechny slovanské speciality - 
kdo si co poručí.

Americká i importovaná piva, vína a likéry.
Velmi vhodné místo pro rodinné události - svatby, krtiny, 
narozeniny a přátelské besedy.
SRDEČNĚ VŠECHNY ZVE .hostitelka Jarka

CÁr 103rd W:^

A FRIENDLY 
SAVINGS

—, TT-V INSTITUTION
QEľ# í I ) SERVING A GREAT

COMMUNITY

FEDERAL =”
O A Ä /TX T/^ O Every feature of our 

\ I g association is designedV V 11 A| with safety, increased
_ ____________________________earnings and conven- 

„ , ._____________________________ience for you in mind.
Member of
Federal Home Loan Bank System ^or your convenience:

— a Save-by-Mail plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities,
— fast service, 
— free parking. 
Come in.

Road 12 & (>rand Aw. »Ui^fvitig friendly service
FOX LAKE. ILL.>0020

S 587-6311 CORNER
26TH & PULASKI
CH IC AGO. ILLI NOIS 60623 
PHONE: 277-8500

INSURED SAVINGS
—UP to $100.000.00— 73 45 W. 25TH ST.
by Federal Savings and N. RIVERSIDE, il. 6054« 
Loan Insurance Corp. phone: 442-5700
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V této poslední době v úvod­
nících mnohých amerických 
publikací se tvrdí, že prý nejjcd- 
noduším a „samozřejmým ře­
šením" problému těhotenství u 
americké dospívající mládeže a 
v boji proti přenášení nakaž­
livých pohlavních nemocí jsou 
dva prostředky: „pohlavní výc­
hova” ve školách a užívání 
umělých antikoncepčních pros­
tředku.

Uvažujeme-li však opravdu 
vážně o této věci, poznáme, že 
toto „dobře míněné" řešeni je 
neúčinné, a že naopak hrozí 
zničit hodnoty, které nejvíce 
zušlechťují člověka. Navíc pak 
snižuje u naších mladých lidí už 
beztak mělké vědomí o své 
osobní hodnotě.

Úvahy o psychologii dos­
pívající mládeže vedou dnes k 
závěru, že propagací antikon-

NEZAPOMEŇTE NA TATÍNKA
na Den otců 21. června. Máme blahopřejné lístky v češtině, 
slovenštině, angličtině a jiných řečích.

Také najdete u nás vhodný dárek, který ho jistě potěší. 
Ku příkladu máme rekord nebo kazetu VESELKA „Nad 
Lužnicí svítá”, nahráno českou dechovou hudbou, která 
nedávno účinkovala v našem okolí.

Cena stereo rekordu $7.98. poštou $9.98. 
kazeta $8.50, poštou $10.00.

Kazety české a slovenské >e velkém výběru, pište si o sez­
nam. Též na přání rozesíláme seznam rekordů nebo čes­
kých knih.

Znovu máme na skladě mlýnky na maso ve třech velikos­
tech: číslo 5, $28.50, poštou $33.50.

číslo 8, $30.50, poštou $36.00.
číslo 10, $34.50, poštou $40.50.

Dřevěné struhadlo na zelí, délka 20 inčů, $29.95, 
poštou $34.95.

Máme českou, moravskou a slovenskou keramiku, 
křišťálové sklo z Československa a jiných zemí, 4711 
kolínskou vodu z Německa, české granáty, růžence, šátky 
na hlavu, ozdobné kapesníky, kuchyňské potřeby, výborné 
bonboniéry ze Švýcar a Německa, čokoládové kafíčko s 
rumovou příchutí, z Československa plátěné soupravy na 
stůl, české knihy a jiné zboží.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
zaslali o 7f více na státní daň.

Vyřizujeme rychle a spolehlivé 
Tuzexové zásilky do Československa

cepčních prostředku se jen 
zvyšuje nátlak na mládež v 
pubertě, aby se bez strachu a 
jakýchkoliv skrupulí užívala 
sexu s kýmkoliv, jakmile „to na 
ni přijde". Jeden novinářský 
úvodník už přiznal, že podle 
„průzkumu mínění", prove­
deného péčí organizace 
„Plánovaného rodičovství”, 
každý čtvrtý patnáctiletý 
chlapec a každé čtvrté děvče 
prohlásili, že dospívající mladí 
lidé jejich věku na né činili nát­
lak, aby ve svém romatickém 
milkování šli „dále”, než sami 
původně chtěli. Pouhý lidský 
rozum nám však jasně říká, že 
šířením a užíváním antikon­
cepčních prostředků se u 
„puberťáků" jen zvyšuje 
„touha po průzkumu neznáma" 
a s nátlakem kamarádů či do­
konce dospělých a „zkušených”, 
kteří jim říkají, aby se ničeho 
nebáli, je pro mládež obojího 
pohlaví téměř nemožné, aby „to 
nevyzkoušela”, zvláště když 
nebyla nábožensky vychována a 
Desatero Božích přikázání ani 
nezná. Když se mladí lidé 
povzbuzují k užívání antikon-

cepčních prostředků, nakonec 
dospějí k závěru, že „milovat 
se” mimo manželství je docela 
normální a samozřejmá věc 
mezi dvěma „dospělými 
souhlasícími partnery."

Všichni dospívající mladí lidé 
chtějí být dnes „normální" a na 
stejné úrovni jako jejich 
přátelé. Doporučuje-li společ­
nost mladým lidem užívání an­
tikoncepčních prostředků, nik­
terak jim nepomáhá rozpoznat 
nátlak, který na ně činí jejich 
přátelé a společníci stejného 
věku a vůbec je pak už nenaučí 
tomuto nátlaku vzdorovat. 
Spíše se tím ještě více snižuje 
představa, kterou nutně pot­
řebují mít o své vlastní osobní 
hodnotě, a mladí lidé, ve snaze 
být stádově „nezávislí” jako ti 
druzí, se mermomocí snaží 
dokázat, že se ostatním vyrov­
nají. Dovolováním antikon­
cepčních prostředků pro ně mizí 
jeden z důvodů, proč by měli říci 
„ne" před pokušením předčasné 
biologické „sexuální aktivity”. 
Tuto stoupající vlnu hedonismu 
- (užívání všech rozkoší života 
bez jakýchkoliv zábran) - v 
poválečné společnosti, rozpoz­
nal v padesátých letech už papež 
Pius XII., a proto prohlásil 
mladou dvanáctiletou italskou 
venkovskou dívčinu Marii 
Goretti - oběť znásilnění - za 
svátou, a rok 1954 za rok 
Mariánský, aby připomněl 
hlavně dívčí mládeži mateřské 
ctnosti Matky Boži Panny 
Marie. Papež Pius XII. - stejně 
jako mnoho světských myslitelů 
a vychovatelů - byl hluboce pře­
svědčen o tom, že podobně jako 
tomu bylo vždy v křesťanské 
minulosti, obroda mravních 
rodinných a etických hodnot 
musí začít vždy u žen, které si 
uvědomí svou zcela zvláštní, 
ničím nenahraditelnou ženskou 
a materskou hodnotu, a pak ve 
své většině nekompromisně od­
mítnou být jen předmětem 
nahodilé sexuální satisfakce. 
Papež Pius XII. nebyl naivní, 
aby nevěděl, že svatořečením 
dvanáctileté dívky - mučednice 
pohlavní nevinnosti a čistoty - 
ještě neodstraní ze světa t.zv. 
„nejstarší řemeslo" - (které snad 
jako jediné - má zajištěnou 
budoucnost až do konce světa) -

ale chtěl dát konkrétní příklad 
vnitřní síly, kterou dává i 
mladému člověku poslušnost a 
úcta k Božímu Desateru.

Mladá, líbivá, chytrá a zřejmě 
již vyspělá dívčina Maria 
Goretti - jako už bývají vyspělá 
dvanáctiletá děvčata jižních ras 
v Evropě, v Asii i v Africe - říká 
totiž svému venkovskému 
kamarádovi, který na ni útočil: 
Já Tě mám docela ráda, líbíš se 
mi, ale počkej! Vyuč se řemeslu, 
abys mohl uživit rodinu, a pak si 
Tě ráda vezmu a budu Tvá - za 
čtyři až šest let. A když o tom 
její o pét let starší „nápadník” 
nechce ani slyšet a ve své nez­
krotitelné vášni ji začne škrtit, 
Maria Goretti mu domlouvá 
posledním možným argumen­
tem když už vidí, že mu nemůže 
utéct. „Přestaň, vzpamatuj se. 
Pán Bůh to nechce!” Vesnický 
výrostek, neschopný sebekon­
troly. se najednou proměnil v 
násilníka. Čím víc se mu Maria 
Goretti bránila, tím více ji škrtil, 
aby dosáhl svého, ale Marii pak 
už neprobudil. Jako mladistvý 
byl pak odsouzen k 25 letům ža­
láře. Ve vězení „šel do sebe”, a 
když si odpykal svůj trest, vst­
oupil jako laický bratr do přís­
ného řádu trapistů. - A pak po 
letech - se stalo, co v dějinách 
církve před tím asi nikdy 
nebylo. Papež Pius XII. pozval 
osobně na svatořečení dvanácti­
leté Marie Goretti - mučednice 
za čistotu a nové patronky dos­
pívající mládeže - jak její - tehdy 
ještě žijící starou maminku - tak 
jejího vraha, obráceného na 
kajícího se trapistů. Když pak 
při svatořečení nové svaté, ob­
rácený vrah klečel před její 
stařičkou maminkou, líbal jí 
ruce a v slzách ji prosil znovu o 
odpuštění, padli si nakonec do 
náručí a vděčně jeden druhému 
děkovali: obrácený a kající vrah 
děkoval Mariině mamince za to, 
že ji tak dobře vychovala a 
babička Goretti děkovala zase 
Pánu Bohu i své dcerce, že se 
její vrah obrátil na cestu 
spravedlnosti a lásky k bliž­
nímu... A teď už jen jako 
dodatek k tomu všemu, ještě 
malou poznámku. Za svého 
misijního působení jsem se o 
této úžasné „příhodě”, mučed­
nické smrti Marie Goretti a ob­

rácení jejího vraha už několik­
rát zmínil v kázáních. Třikrát se 
mi stalo - ve Švýcarsku, v Africe 
a jednou i zde v Chicagu - že po 
mši sv. mi přišly docela 
křesťansky uvědomělé 
maminky zvěstovat: „Father, 
když mně bylo dvanáct let a 
nějaký .vykuk’ by mne býval 
chtěl znásilnit, to bych jej 
bývala asi ukousala a také bych 
se bývala raději dala ze strachu 
zabít, než abych se mu dala”. - 
Tak jsem vždy pochopil, že jsem 
o celém případu Marie Goretti 
kázal asi špatně, když těm dob­
rým maminkám uniklo to 
nejhlavnější: „Bůh to nechce!” - 
Vždyť to bylo právě důvodem 
jejího svatořečení vedle záz­
raků. které se staly na její přím­
luvu! Papež Pius XII. jasné roz­
poznal nebezpečí „pok- 
rokářského” myšlení druhé 
polovice našeho století, věděl, 
že opravdové vzdělání lidových 
mas a rozumové prohloubení 
důvodů k ctnostnému životu 
bude ještě pokulhávat, a tak 
chtěl rychleji dospívající 
mládeži dalších generací názor­
ným příkladem síly charakteru 
Marie Goretti připomenout, že i 
když ještě nemůže ve svém 
mládí rozumově pochopit vše­
chny důvody k mravnímu cho­
vání, zvláště v době všeobecně 
se šířícího materialismu, nejjis­
tějším návodem k opravdovému 
životnímu štěstí zůstává stále, 
všude, vždycky a pro všechny 
Desatero Božích přikázání: „To 
a to Bůh nechce pro Tvé vlastní 
dobro!”

Co asi ani papež Pius XII. sám 
nemohl předvídat, bylo to. čeho 
jsme pak byli v 60. a 70. letech 
svědky v dříve puritánských 
USA. odkud se pak t.zv. 
„sexuální revoluce" lavinově 
rozšířila do celého západního 
světa. Moderní pokračovatelky 
francouzských „sufražetek”, 
které kdysi spravedlivě bojovaly 
o volební právo žen, a nyní se 
opět zcela spravedlivě dožadují 
rovnoprávnosti s muži ve všech 
pracovních oborech, najednou 
to - ke své vlastní škodě - 
poněkud přehnaly v t.zv. 
„sexuální revoluci”, že tu jsou 
najednou děvčata v pubertě, 
která nedávají ani „bojácným 
chlapcům pokoj", a v několika

F. PANCNER, lne. 6514 West Cermák Rd.. 
* BERWYN. ILL. 60402 0(312)484-3459.

Zástupce

luzex
dárkové společnosti do Československa.

Obchodní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer.
hodiny: V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer.

V neděli zavřeno.

Cleveland, Ohio News 
MONTHLY 

Chicken or Pork & Dumpling 
Dinners to Support this Fine 

Historical Hall & Social Center 
Food 5:00 - 7:00 P.M. 

Dinner Music by Joe Novak 
Reservations Mary Krakora 

<f 351 - 5472
May 27 th August 26th 
June 24th Sept. 23rd

July 22nd October 28th

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

►
 importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo "Gösser" z Ra 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENGE
Chicago, UI. 60622 • Tel: 278-IB UI

Biskup John M. D'Arcy:

Antikoncepční prostředky 
nejsou řešením problému 

pohlavní nevázanosti 
americké mládeže
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ojedinelých případech se dos­
lala před soud i ženská ..znásil­
nění mužii”, i když mužská pros­
tituce a ..fenomén gigolo" je v 
dějinách lidstva starší než 
prolhaná a chtivá žena 
egyptského Putifara. která byla 
ve skutečnosti vzdálenou 
příčinou, proč se Izraelité dos­
tali za Jakubovým Josefem do 
Egypta, byli tam nakonec pro­
následováni. Mojžíšem z 
egyptského otroctví vyvedeni ;t 
jejich ..Passover” se nakonec 
stal předobrazem našich 
křesťanských Kristových vel­
ikonoc.

Tuto naši nedávnou a ještě 
dnes doznívající ..ženskou 
sexuální revoluci", pod­
porovanou TV obrazovkou, 
filmy a pornografií, papež Pius 
XII. zřejmě předvídat nemohl, 
tak jako nemohl předvídat, že 
už na jeho čtvrtého nástupce, 
dnešního Jana Pavla II. se od­
váží udělat mezinárodní levice 
se sídlem v Moskvě atentát pros­
třednictvím nějakého mus­
limského Turka. Proto se také 
ani nelze příliš divit tomu, že 
dnešní v „mravně neutrální” 
státní škole vychovávaná 
mládež se často ani o „Božím 
Desateru" ve svém mládí nic 
nedozví, zvláště jsou-li i její 
rodiče k náboženství zcela lhos­
tejní. A proto tím, že v rámci 
„normálnosti ukojení sexuální 
vášně jsou i ve školách dos­
pívajícím dětem rozdávány an­
tikoncepční prostředky pro 
pohlavní styk mimo manželství, 
v myslích mladých lidí se zatem­
ňuje rozlišování mezi pouhým 
tělesným pudem a pravou 
citovou a duchovni intimitou, 
která je základem opravdové a 
obětavé lásky. Nejhorší pak je. 
že všeobecným dovolením 
mladým lidem užívat antikon­
cepční prostředky se zvyšuje 
jejich touha stát se předčasně 
dospělými bez pomyšlení na 
zodpovědnost dospělých lidí, 
protože na ni nejsou dosud přip­
raveni. Přitom se zároveň s dos­
pívající mládeží jedná jako s 
malými dětmi, od kterých se ani 
„nemiiže očekávat", že budou 
kontrolovat své impulsivní jed­
nání. V této souvislosti - (při

výběru zpüsobu výchovy 
mladých lidí na rodinný život v 
lásce) - je možno si připomenout 
varovná slova Kristova: „Kdo je 
mezi vámi takový, že dá vla­
stnímu synovi kámen, když ho 
poprosí o chléb?" (Mt 7.9).

Dosavadní vědecké odborné 
studie ukazují, že navrhované 
řešení je horší než samotný 
problém. Podlý výslcdkii dvou 
studií, uveřejněných ve „Wall 
Street Journal" 14. října 1986. v 
letech 1971-1981 se výdaje na 
kliniky „Rodinného plánování" 
v USA sice zdvacetinásobily, 
avšak přitom se poměrný počet 
otěhotněných děvčat ve skuteč­
nosti ještě zvýšil než aby se 
snížil, jak to předvídali ti, kteří 
požadovali existenci těchto 
klinik. Pravda však je, že přitom 
klesl počet narozených dětí, 
protože mezitím byl dovolen 
potrat na požádání a děvčata 
začala potratem přerušovat svá 
těhotenství. V témž údobí ta.<é 
podle statistických údajů se 
téměř zdvojnásobil počet dos­
pívajících děvčat, nakažených 
kapavkou. Dále bylo zjištěno, 
že v témž desítiletí zvýšení počtu 
těhotných dospívajících děvčat 
bylo v přímém poměru ke zvý­
šení počtu mladých lidí, kteří se 
stali předčasně „pohlavně čin­
nými.” Vloni pak „US ústředí 
pro kontrolu nemocí" rovněž 
přiznalo, že vzrůst těhotenství 
nezletilých děvačt je v přímém 
poměru k předčasnému pohlav­
nímu styku dětí v pubertě. Prav­
děpodobně také nebylo pouhou 
náhodou, že ve sxrchu 
uvedeném desítiletí zároveň 
došlo k znepokojivému vzrůstu 
ještě i v jiném oboru: v údobí 
mezi roky 1973 a 1977 se totiž 
také více než zdvojnásobil počet 
sebevražd dospívajících 
mladých lidí.

Podvýbor US Domu rep­
resentantů pro děti, mládež a 
rodinu jasně ukázal na vztahy, 
které existují mezi různými 
problémy naší dospívající 
mládeže, těmito slovy: „V pos­
ledních 25 letech jsme se jako 
národ postupné rozhodli, že je 
snazší dát dětem do rukou an­
tikoncepční pilulky než je učit

respektovat hodnoty pohlav­
ního života a manželství. Dnes 
pak jsme svědky výsledků to­
hoto rozhodnutí, nejen ve zvý­
šení poměrného počtu otěhot­
nění mladistvých, nýbrž i ve 
zvýšení poměrného počtu 
případů užívání omamných 
drog, onemocnění pohlavními 
chorobami, sebevražd
mladistvých a jiných druhů 
sebedestruktivního jednání. 
Nadešla proto doba, abychom 
se už nezbavovali své zodpověd­
nosti za problém těhotenství 
naší dospívající mládeže 
tvrzením, že naše děti jsou 
nenapravitelné, a že na naši 
společnost dolehla různá zla. 
Pouze my můžeme poskytnout 
našim dětem potřebné vedení, a 
my jsme také zodpovědní za to. 
v jakém stavu se dnes ocitá naše 
společnost.

Neposkytujme našim dos­
pívajícím dětem snadná a rychlá 
řešení, která ve skutečnosti 
žádná řešení nejsou. Poskyt­
něme jim vedení, které uznává a 
respektuje jejich schopnost ov­
ládat své tendence a své jed­
nání. Pouze takové vedení bude 
mít úspěch. Naše hromadné 
sdělovací prostředky vedou v 
současné době kampaň proti 
užívání omamných drog a proti 
alkoholismu; tím se má poskytn­
out účinná mravní pomoc 
mladým Američanům, aby se 
naučili říci „ne" omamným 
drogám a alkoholu. Proč by 
tytéž sdělovací prostředky 
nemohly vést podobnou kam­
paň, ve které by se dospívající 
mladí lidé povzbuzovali k tomu, 
aby se naučili říci „ne” svodům k 
předčasnému a mimoman­
želskému pohlavnímu styku, a 
ne k tomu, aby užíváním an­
tikoncepčních prostředků si 
zajistili „bezpečný” pohlavní 
život?"

Pohlavní život musí být chrá 
něn. a to nikoliv před možností 
otěhotnění, nýbrž před tím, co 
ničí a ochuzuje jeho skutečnou 
hodnotu, opravdovou krásu a 
jeho bohatý smysl. Musíme 
hájit pohlavní život a naši dos­
pívající mládež, nikoliv tím. že jí 
umožníme užívat antikoncepční

prostředky, nýbrž výchovou k 
pohlavní sebekázni a k čistotě. 
Užíváním antikoncepčních 
prostředků se u mladých lidí ničí 
hodnoty, které povznášejí nás - 
lidské bytosti obdařené 
rozumem a svobodnou vůlí - nad 
ostatek stvoření. Tvrdímc-li. že 
v oboru pohlavního života jed­
náme zodpovědně pouze v 
případě, když se chráníme proti 
nechtěnému otěhotnění a proti 
pohlavním chorobám. de­
gradujeme tím pravou hodnotu 
lidské zodpovědnosti. 
Dovolením antikoncepčních 
prostředků se naše mládež 
nenaučí hodnotám osobního a 
vzájemného respektu hledání 
toho, co je nejlepší pro 
druhého; pouze se naučí 
považovat egoisticky za lásku 
to, co je ve skutečnosti pouze 
dočasnou vášní a využívání 
druhého.

Pohlavní nevázaností a 
užíváním antikoncepčních pros­
tředků se u dospívající mládeže 
snižuje její vědomí a přesvěd­
čení o vlastní osobní hodnotě, 
které je svrchovaně důležité pro 
dosažení mravní a osobní vyz­
rálosti všech mladých lidí. Podle 
Písma sv. lidské bytosti nejsou 
pouze vyššími zvířaty; Písmo sv. 
nás naopak učí, že jsme „o něco 
nižší než andělé". Jsme schopni 
vyšších činů než pouhých reakcí 
na nátlak našich tělesných pudů. 
Ve svém jednání jsme schopni 
respektoval mravní hodnoty a 
usměrňovat svou chuť k jídlu a 
pití, svou závist, touhu po 
penězích a pyšné důležitosti a

dát je do služby lásky. Papež Jan 
Pavel II. o tom řekl při svém set­
kání s holandskou mládeží: 
„Permisivnost nečiní lidi 
šťastnými. Ani je neučiní 
šťastnými spotřební společnost. 
Lidé se stávají opravdu 
„lidskými” pouze tehdy 
dovedou-li odpovědět požadav­
kům. které na ně klade jejich 
vysoká hodnota, která má svůj 
základ vc skutečnosti, že byli' 
stvořeni k Božímu obrazu."

Naši mladí lidé si zaslouží, 
aby se jim dostalo náležitého ve­
dení a pomoci od všech úseků 
lidské společnosti tak. aby 
mohli dospět k poznám, že je 
vznešené být člověkem, a že 
jsme byli stvořeni láskou a pro 
lásku. Vedou-li se mladí lidé k 
užívání antikoncepčních pros­
tředků. naznačuje se jim. že 
mimomanželský pohlavní styk 
je přijatelný, pokud podniknou 
kroky k vyvarování se 
těhotenství a nákaze pohlavními 
chorobami. V naší době, kdy 
mnozí ztratili svou víru v moud­
rost dřívějších věků i v moudrost 
církve, mnozí jiní lidé, znechu­
cení sexuální permisivností naší 
doby, znovu hledí na církev a na 
ty, od nichž mají právo očekávat 
pravou moudrost a vedení. 
Musíme tedy říci naší mládeži 
jasné a odhodlaně, že pohlavní 
život je pouze výrazem man­
želské lásky, a že láska je 
otevřena životu. Musíme dbát 
toho, aby jednou nám Bůh 
nemusil vytknout, že naše děti 
od nás žádaly chléb, a že my 
jsme jim dali kameny.

BIRTH PLATES 
FOR BABY OR ANY AGE 

Individually handcrafted in 
porcelain (A Gift To Last)

Send for FREE illustrated 
details to: 
TITLES

P.O. Box 411 
Cedar Rapids, IA 

52406-0411 
or Telephone

(319) 362 - 8968

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle— 
spolehlivë-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny. 

Všechny doklady vystavené naší kanceláří 
jsou notářsky ověřené.

\ \ IJ Zařídíme pasy, vína, rezervace 
hotelíi, aut, pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBBY BUCEK S' (312) 482-8515kancelář 

fí (312) 354-7707 večer domii

FA MIL Y PR A CTÍCE CENTER
9211 W. OGDEN Ave., Brookfield. IL. 60513

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřit ve své rodné řeči, 
než v době, kdy se zrovna dobře necítí a hledá lékařskou 
pomoc.

Tu Vám nyní v západních předměstích ochotně poskytnou 
dva naši odborníci vnitrního lékařství

Jan TUROŇ MD
Waldemar TARASK1EWICZ MD

Ordinační hodiny:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
Vpátek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

& 387-7000

Do New Yorku a okolí
In símpomíF

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality 

Prvotřídní maso všech druhii 
masné výrobky - 
i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd,
S (718) 278-8468 Astoria, L.I. City, N.Y. 11105
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Bilaterální schůzka 
ve věci lidských práv 
mezi USA a ČSSR

Ve dvacáté první pololetní 
zprávě State Departmentu ve 
věci dodržování Helsinské 
dohody, (o níž jsme referovali v 
Hlasu národa 7. října t.r.) a 
která zahrnovala období od 1. 
dubna 1986 do 1. října 1986, 
byla zmínka o návrhu Assistant 
Secretary for European Affairs 
Rozannc Ridgway za její 
návštěvy v Praze, aby byla us­
tavena pracovní skupina zástup­
ců USA a ČSSR, která by se 
zvláště zabývala problémy re­
spektu lidských práv. Do konce 
října 1986 československá vláda 
na tento návrh neodpověděla.

Od té doby nastaly ve vyjed­
návání změny k lepšímu v tom 
smyslu, že počátkem tohoto 
roku byli v Praze delegáti oddě­
lení pro lidská práva State De­
partmentu, kteří se zástupci čs. 
ministerstva zahraničních věcí 
jednali o různých případech 
porušování lidských práv v Čes­
koslovensku, zejména těch čs. 
občanů, kteří jsou v přítomné 
době pronásledováni kvůli 
svému osobnímu přesvědčení, 
odlišnému od oficielní komunis­
tické státní linie. -afa-

Dokument Charty 77 č. 32/87 
Další setkání zástupci!
Charty 77se senátory USA

Dne 14. dubna 1987 se v 
Praze sešli zástupci Charty 77, 
Libuše Šilhanová, Martin Pal- 
ouš, Jiří Dienstbier, Václav 
Malý a další českoslovenští ob­
čané se zástupci senátu USA, a 
sice se senátorem za demok­
ratickou stranu panem 
Samuelem Nunnem a s jeho 
chotí a s odborným assitentem 
senátora Nunna panem Rober­
tem Bellem. Setkání byl příto­
men velvyslanec USA v Českos­
lovensku Julian Niemczyk a 
pracovníci velvyslanectví.

Senátor se zajímal o to, jak 
signatáři Charty 77 hodnotí výz­
nam návštěvy Michaila Gor- 
bačova pro možně progresivní 
trendy v československé 
politice, dále o problematiku 
lidských a občanských práv, 
zvláště o situaci českos­
lovenských politických vězňů, o 
situaci v náboženství, katolické 
církvi a v kultuře. Zástupci 
Charty 77 znovu ocenili, že 
političtí představitelé USA pok­
račují v nastoupené linii veřej­
ných setkání nejen s čs. oficiál­
ními politickými představiteli, 
ale i se zástupci občanské in­
iciativy „Charta 77” a s jednot­
livými občany Československa. 
Jan Litomiský, mluvčí Charty 
77, Libuše Šilhanová, mluvčí 
Charty 77, Josef Vohryzek, 

mluvčí Charty 77.

(Pokračováni z min. čísla)

16.
SV METODĚJ - PRVNÍ SLOVANSKÝ ARCIBISKUP

Pastýřský list J. E. Msgra Štípána Trochty k jubilejnímu roku 
1100. výročí jmenování sv. Metoděje prvním slovanským arcibisku­
pem. - 5. července 1970.

Drazí věnci!
Byl to strhující, svátý zápal, který si odnášely tisíce poutníků 

ze všech koutů naší vlasti z posvátného Velehradu, kde jsme loni 
oslavovali 1100. výročí smrti zakladatele naší kultury a Otce naší 
víry, sv. Konstantina-Cyrila. A již nás staví mluva dějin před 
druhé památné výročí.

V roce 1970 je tomu 1100 let, co byl sv. Metoděj posvěcen v 
Římě na prvního slovanského arcibiskupa. Právem volá i toto vý­
ročí po důstojné oslavě. Proto je dnes, na svátek našich slovan­
ských apoštolů, čten v českých zemích zvláštní pastýřský list, aby­
chom si znovu připomněli, že dílo sv. bratří je a zůstane hlavním 
obrodným zřídlem našeho křesíanství a zárukou životnosti naší 
víry, jak o ni usiluje II. Vatikánský sněm.

Oslavy vzniku prvého slovanského arcibiskupství spadají do 
požehnaného pontifikátu papeže Pavla VI., který nám ve svém 
apoštolském listě, vydaném k loňskému výročí, položil na srdce 
dvojí povinnost:

1) Připomínat si slavné skutky našeho národa, a
2) vyvozovat z nich správné závěry pro současnou dobu.

Slavné události dávných dob.
Život sv. Metoděje je plný významných události. Byl to muž 

velkých činů. Prožil státní i církevní převraty a zápasy, které ov­
livnily politickou i církevní tvář tehdejšího světa. To vše zane­
chalo stopy v jeho vnitřním i vnějším životě, zvláště, když do nich 
musel sám zasahovat podle povinnosti, kterou mu Bůh v jeho po­
stavení uložil. Starost o vlastní spásu jej hnala ze zmatků tohoto 
světa do pokojného zátiší kláštera na posvátné hoře Athos.

Taková péče o duši vlastní je dobrým základem svědomité 
práce na spáse duší druhých. Bylo podivuhodným důkazem Boží 
lásky a Prozřetelnosti, jakou mírumilovnost v sobě vypěstoval 
svátý Metoděj pro své ojedinělé poslání, jak pevně kotvilo jeho 
srdce v Boží Moudrosti. V jeho nitru byl Boží ráj, nikoli upachtě- 
ný zmatek člověka, sledujícího své osobní zájmy. Jeho jediným 
cílem bylo sloužit Církvi a lidu té země, do kteréjej Prozřetelnost 
poslala. Dobrou školou mu byla misijní práce mezi Chazary. Byl 
za ní jmenován představeným kláštera Polychromu. Ale potom 
se z apoštolské horlivosti a poslušnosti rozhodl pro misii u Mo­
ravanů. A zde nabývá Metodějovo diplomatické a církevně poli­
tické nadání po boku bratra Konstantina dějinného významu. Je 
nepochybně Metodějovou zásluhou, že se slovanská vzdělanost 
rodí z kulturních zdrojů Východu a Západu, že jí nejde na prvním 
místě o získávání území a statků, nýbrž duší pro Krista.

Po letech úspěšného působení na Moravě je projevem těchto 
snah první cesta svátých bratří do Ríma k nástupci svátého Petra. 
Pohnutkou jejich příchodu na Moravu v roce 863. byli především 
lidé světští: moravský kníže Rostislav a byzantský císař Michal 
III. Avšak cestu ke stolci sv. Petra nastupuje sv. Metoděj spolu s 
bratrem Konstantinem na pozvání náměstka Kristova, aby podali 
sv. Otci zprávu o svém působení, vysvětlili své další plány a os­
vědčili věrnost apoštolskému Stolci. Jejich apoštolát vede víra v 
jednu katolickou apoštolskou Církev; přesvědčení, že zdar mi­
sijního díla mezi Moravany závisí na radostné, synovské posluš­
nosti k nástupci sv. Petra.

I když se předčasnou smrtí Konstantina - Cyrila mění prvotní 
triumfální úspěch dvou bratří v Římě v jejich smutné vzájemné 
rozloučení, Kristův náměstek po zásluze hodnotí věrnost a odda­
nost obou apoštolů Petrovu Stolci a vyhovuje žádosti knížete 
Kocela, »aby mu přenechal Metoděje«. To znamená, aby 
Metoděj doslal na Kocelově území nejvyšši církevní pravomoc.

Papež rozhoduje velkoryse: posílá Metoděje nejen Kocelovi, 
»ale všem slovanským krajům«. Takje Metoděj v roce 869. usta­
noven papežem Hadriánem II. nejvyšši hlavou Církve na panon- 
sko - moravském území.

Jmenovaný papež píše: »... rozhodli jsme se přezkoušet Meto­
děje, našeho syna, muže dokonalého rozumem a pravověmého...«. - 
Slova: »náš syn«, »dokonalý« a »pravověrný« nelze chápat jinak 
než jako papežův obdiv k Metodějově osobnosti. A další část 
dopisu naplňuje srdce Slovanů po všechna staletí oprávněnou

hrdostí. Náměstek Kristův dává Slovanům již v 9. století prvního 
samostatného arcibiskupa a s ním samostatnou liturgii staroslo­
věnskou: «... posíláme jej vysvěceného na arcibiskupství do vaše­
ho kraje,... aby vás učil, jak jste žádali, a překládal do vašeho jazy­
ka svaté knihy podle veškerého církevního řádu i se mší svátou, 
čili službou, se křtem, jak začal filosof Konstantin.« (Život Meto­
dějův VIII; L. 2,11).

S tímto listem přichází Metoděj ke Kocelovi. Ten mě! však na 
mysli vzhledem ke svému území přesnější koncepci. Vrací Meto­
děje zpět k papeží a žádá, aby posvětil Metoděje přímo na pa- 
nonský biskupský stolec sv. Andronika ve Srěmu. Ten byl již 
dlouhá léta neobsazen, ale svým trváním sahal až k prvopočát­
kům křesťanství v provincii illyrské. Papež Kocelově žádosti vy­
hověl a poněvadž se mezitím Kocel v Panonii osamostatnil, vrací 
se Metoděj z Ríma roku 870. vlastně jako první slovanský arcibis­
kup v celém území panonsko - moravském.

Jak se vyvinula z arcidiecézního panonsko-moravského 
území církevní provincie velkomoravská s řízením metropo­
litním a se sídlem při hlavním městě Velkomoravské říše, zkou­
mají dějepisci. Nám jde v tomto listě především o to, jaká pastorační a 
mravní naučení plynou pro Boži lid z 1100. výročí jmenování Meto­
děje prvním slovanským arcibiskupem. Nad nimi se chceme zamys­
let, abychom je dokázali vtělit do svého každodenního života.

Čemu nás učí slovanský arcibiskup.

1. Náboženské vzděláni.
Papež Hadrián II. se výslovně zmiňuje o touze naších předků, 

aby je Metoděj mohl učit. Máme ještě my tuto touhu? A přece 
prohloubit svoje poznání věčných pravd je naší životodárnou po­
vinností, zvláště v dnešní době.

2. Pokora.
Jak to, že se nám ve světle velké postavy filosofa Konstanti­

na-Cyrila téměř ztrácí duchovní a světecká podoba Metoděje? 
Působí to jeho pokora. Jako vysoký státní úředník odchází do 
kláštera, kde se podrobuje přísné kázní. Toto cvičení v pokoře je 
průpravou k rozsáhlému misijnímu dílu u Chazarú, které vyžado­
valo ustavičné osobni sebezápory. S pokorou slouží Metoděj své­
mu mladšímu bratrovi na Moravě a učí s ním. Pokorou přemáhá 
hrubosti svých věznitelů na cestě z Ríma, aby ji potom lámal i 
pletichy Svatoplukovy i Wichingovy.

Na Metodějovi se naplnilo slovo Písma, že Bůh se pyšným 
protiví, ale pokorným dává milost. Životopis Konstantinův o Me­
todějovi takřka mlčí. To proto, že Metoděj se podílel na jeho sep­
sání. Své zásluhy pečlivě skrýval. S jeho láskou a úctou k bratrovi 
se setkáváme teprve v poslední kapitole.

Lidé, kteří o bratrství příliš mluví, bývají od něho nejednou 
na míle vzdáleni. Kolik nekřesťanských skutků už zrodila pýcha, 
nemístné velikášství, sobectví a ješitnost! Jak by nám všem v 
našem každodenním životě prospěla pokorná a upřímně míněná 
vzájemná služba. Což nejsme bratři v Kristu?

3. Důvěra v Boží Prozřetelnost.
Arcibiskup Metoděj nás dále učí důvěře v Boží Prozřetelnost. 

Do Ríma ho vede radostná, synovská poslušnost a pokora. Jako 
zkušený diplomat dobře ví, že Rostislavova touha po samostat­
né církevní organizaci na Moravě má své mocné odpůrce. Jejich 
hlasy doléhají až k prahům apoštolským. Uvěří papež poctivosti 
jeho záměrů? Po bratrově smrti doléhá na Metoděje naprostá 
osamělost. Metoděj je sice oblíbeným učitelem, ale nemá niko­
ho, kdo by byl na jeho úrovní a s kým by si porozuměl; má jen 
mladé a nezkušené žáky.

Nemá opory ve Svatoplukovi, Wichingje zrádce. Metoděj je 
na všechno sám. Nejistota jeho životního díla nabývá chmurných 
rozměrů. Co bude po jeho smrti s jeho Božím lidem? Co s žáky? 
Co se slovanskou liturgií? Kolikrát se modlil slovy žalmu: »V Te­
be, Pane, doufám, nebudu zahanben«. A nebyl. Dobře si to zapa­
matujme! Nebyl zahanben, protože důvěřoval Bohu.

4. Upevněni křesťanské rodiny.
Bůh neopouští věrného služebníka. Dává Metodějovi nést jen 

tolik, kolik unese. Konečně nachází i on »duši spřízněnou«. Byl 
to kníže Kocel. Za návštěv a zastávek u něho vzniká krásné přá­
telství. Metoděj je učitel, Kocel žák. Srdce učitele otevírá per­
spektivy a plány, Koncel se snaží je realizovat.

Metoděj dbá přísně na čistotu rodinného života, odstraňuje z 
manželství zbytky pohanských zlořádů, zvláště jeho lehkomyslné 
rozlučování. Odhaduje dobře, že jeho dílo potřebuje nové žáky, 
jáhny a kněze. A prvním seminářem je řádná křesťanská rodina. 
Kocel zná Metodějovy zkušenosti a touží svémi učiteli pomoci. 
Proto vede s papežem Janem VIII. písemný rozhovor o křesťans­
kém manželství a rodině. Zve všechny laiky i muže, aby v přátels­
ké spolupráci se svými duchovními usilovali o záslužné upevnění 
křesťanské rodiny. To je ušlechtilé ovoce jejich dobrého přá­
telství.

5. Láska a oddanost k papeži.
Jako zlatá niť vine se životem sv. Metoděje láska a oddanost k
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nástupci sv. Petra. Do Ríma jde v době expanse byzantské moci a 
slibů Východní Církve. Chce přijmout své poslání od náměstka 
Kristova a od nikoho jiného. Vrací se opět do Ríma, aby tam 
načerpal novou posilu. Kraje, ve kterých působí jako arcibiskup, 
nazývá »územím sv. Petra«. Do překladu Nomokánonu vkládá 
slova, jimiž hájí prvenství římského papeže. Žalářovaný a tupený, 
nezříká se údělu prvního slovanského arcibiskupa, ač by si tím 
ulehčil. Na obvinění německých biskupů, že učí v jejich oblasti, 
odpovídá: »Kdybych věděl, že území je vaše, odstoupil bych. Ale 
ono je svátého Petra.«

Měl jistě i mučivé chvíle obav, aby papež snad přece nezapo­
chyboval o jeho pravověrnosti pod tíhou pomluv a nátlaku svět­
ských i církevních knížat. Vždy se však projevil jako apoštol sv. 
Stolce a stal se bezmála jeho mučedníkem. Věrnost Petrově skále 
ho stála nezměrné a téměř neuvěřitelné útrapy a sebezapření. Po­
chopil, že nemůže jinak stavět než na »skále«.

V nejistotách a zápasech nezapomeňme, kde je Skála, na níž 
je zbudovaná Církev. Sv. Metoděj ji jasně označil. Příklad naše­
ho prvního slovanského arcibiskupa nás povzbuzuje a zavazuje. 
Věrností Církvi a Petrovu Stolci se sv. Metodějovi nejlépe od­
vděčíme za moudrost a odvahu, s jakou vedl jako dobrý Pastýř 
svěřenou arcidiecézi.

Závěr.

Drazí věřící!
Při 1050. výročí smrti sv. Metoděje byl v Římě nad hrobem 

Cyrilovým učiněn slib, že «... od nynějška každý rok na svátek sv. 
Cyrila a Metoděje v červenci všichni Slované v Římě se shledá­
me, abychom nastoupili tradici, která by vhodně vyjadřovala 
bratrské svazky na základě cyrilometodějském ...« Tento slib ne­
bylo možno vždy dodržet. Ale každý rok můžeme obnovovat 
svou cyrilometodějskou viru a putovat na místo, posvěcené prací 
arcibiskupa Metoděje - na Velehrad.

Proto vás všechny vybízím, abyste v letošním jubilejním Me- 
todějském roce podle možnosti navštívili posvátný Velehrad a 
prosili lam Boha, aby prohloubil naši křesíanskou víru, rozm­
nožil řady dobrých a svátých kněží, dopřál nám už brzy dalšího 
hodného nástupce sv. Metoděje a žehnal životu rodinnému a ce­
lé naší společnosti.

Upozorňuji, že pro zájezdy z litoměřické diecéze byla vyhra­
zena na Velehradě sobota 15. srpna t.r.

Pokoj Kristův vám vyprošuje a žehná vám

+ Štěpán Trochta. biskup litoměřický
(Pokračování příště)

Z ČINNOSTI RADY  
SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA

Zasedání výkonného výboru 
Rady svobodného
Československa

Nově zvolený výkonný výbor 
Rady svobodného Českos­
lovenska se sešel na ustavující 
schiizi v New Yorku 2. května 
1987.

Předseda Mojmír Povolný 
podal zprávu o činnosti Rady za 
období od zasedání zas­
tupitelstva v prosinci 1986. 
zejména o bezpečnosti a spolup­
ráci v Evropě a proti persekuci 
Jazzové sekce, faráře Jana Duse 
a katolického aktivisty Petra 
Pospíchala.

Hlavní část zasedání byla věn­
ována referátům místopředsedy 
výkonného výboru Dr. Mariina 
Kvetku o situaci v Českos­
lovensku a generálního tajem­
níka Dr. Jiřího Horáka o vývoji 
v Sovětském svazu.

V prvé části se jednalo o ob­
čanských iniciativách v Českos­
lovensku. zejména o Chartě 77 a 
deseti letech její činnosti, jakož 
i o Výboru na obranu nes­
pravedlivě stihaných (VONS).

Stručný přehled o některých 
důležitých návrzích, 

podaných na konferenci 
ve Vídni delegací USA 
a některými západními 
delegacemi a delegáty 

ne-angažovaných států.
Návrh WT 38 pojednává 

zejména o účasti různých nev­
ládních organizací, skupin a ob­
čanských iniciativ na t.zv. hel­
sinském procesu, pokud 
monitoru jí dodržování ujednání 
Závěrečného aktu z Helsink ve 
věci lidských práv. Tento návrh, 
předložený delegacemi USA a 
Dánska, v první řadě žádá vše­
chny signatářské státy o zrušení 
všech legálních a administrativ­
ních překážek, které v jejich 
zemích existují, k ustavení 
takových skupin a k provádění 
činnosti v této oblasti. Dále 
návrh doporučuje, aby tyto 
monitorující skupiny měly 
možnost navázat styk se „ses­
terskými" organizacemi nebo 
skupinami v jiných zemích, vče­
tně možnosti cestování za tímto
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Výbor uvítal výzvu Charts 77 k 
československým občanům jako 
počátek nové fáze její činnosti v 
druhém desítiletí. RSČ oceňuje 
těžké podmínky, za kterých 
Charta 77 od svého založení 
působí. I když s každým krokem 
Charty ne vždy souhlasí, RSČ 
odmítá paušální kritiku z něk­
terých míst československého 
exilu, která poškozuje naši 
zahraniční akci a objektivně 
podporuje postoj českos­
lovenského komunistického re­
žimu vůči této obětavé občanské 
iniciativě.

Dále se výbor zabýval výv­
ojem v SSSR, jeho dopadu na 
situaci v Československu a 
návštěvou Gorbačova v Praze a 
Bratislavě. Na závěr debaty se 
výkonný výbor usnesl na této re- 
soluci:

Resoluce Rady 
svobodného Československa
Výbor RSČ rokoval na své 

schiizi dne 2. května v New 
Yorku o situaci v Českos­
lovensku před a po Gorbačově

účelem do jiných signatářských 
států.

Návrh WT 39 má za účel pos­
kytnout ochranu jednotlivcům 
proti svévolnosti zatýkání, 
zadrženi, nebo odsouzeni' do 
vyhnanství, ať „vnitřnímu”, 
nebo mimo hranice rodné země. 
Tento návrh mluví také o oc- 
hrané jednotlivců proti brutál­
nímu, nelidskému a 
ponižujícímu zacházení, včetně 
týrání a zneužívání psychiatrie. 
V návrhu se rovněž doporučuje 
snížení restrikci ve vztazích a při 
styku vězňů s rodinami a přáteli, 
jakož i zástupci nevládních or­
ganizací. které jsou činné na 
poli lidských práv. Dále se sig­
natářským státům doporučuje 
kladné vyřízení žádostí o vyslání 
pozorovatelů k soudním pro­
cesům v případech. které 
spadají do rámce Závěrečného 
aktu z Helsink.

Mezi návrhy ne-an­
gažovaných států. Švýcarska a 
Rakouska, patří návrh na us­
nadnění cestování občanů sig­
natářských států, o rychlé a 
kladné vyřešení všech dosud 
nevyřízených žádosiío visa, nej- 
později do dvou měsíců ode 
dne, který urči konference ve 
Vídni. V návrhu se dále 
doporučuje, aby všechny sig­
natářské státy zveřejnily legální 
podmínky pro získáni cestov­
ního povolení, včetně seznamu 
žádané dokumentace a legál­
ních procedur, a to již v r. 1987. 
Dále se doporučuje, aby žádosti 
o visa byla vyřízena nejpozději

návštěvě a usnesl se na tomto 
prohlášení.

Konstatoval, že návštěva pře­
dstavitele sovětského režimu 
byla vhodnou příležitostí pro 
československé občany de­
monštratívne a spontánně pro­
jevit odpor a nesouhlas s 
politikou KSČ a jejím neos- 
talinským vedením a vyjádřit 
pravé tužby Slováků a Čechů po 
Změnách a reformách, jakož i po 
obnově nezávislosti, svobody a 
demokracie v naší vlasti.

Výbor RSČ očekává, že nově 
vzniklá situace poskytne více 
prostoru pro občanskou in­
iciativu, ještě více izoluje 
Husákův režim a postaví jej pod 
rostoucí nátlak. Výbor si přeje a 
věří, že občanská iniciativa ús­
pěšně poroste.

Sedmdesát pět let 
profesora H. Gordona Skillinga

Předseda výkonného výboru 
RSČ- blahopřál profesorovi H. 
Gordonu Skillingovi, členu pro­
fesorského sboru Torontské 
university k jeho 75. 
narozeninám. Profesor Skilling 
svou činností a publikacemi 
přispěl velkým dílem k tomu, že 
byl západní svět seznámen s 
útlakem Čechů a Slováků 
komunistickým režimem.

do tří měsíců; v naléhavých 
případech do 10 dnů. V 
případech, kdy by vydání visa 
bylozamítnuU).musí žadateli být 
dáno písemné vysvetlení.

Další návrhy ne-an­
gažovaných států zahrnují 
specifické garancie pro svobodu 
myšlení, svědomí, náboženství a 
politického přesvědčení, kul­
turní činnosti a pod.

Velká Británie podala návrh 
na uspořádání „informačního 
fóra", kterého by se zúčastnily 
vedoucí osobnosti v této oblasti 
všech signatářských států. 
Tématem by bylo usnadnění 
přístupu k informacím . výměna 
informací, zlepšení pracovních 
podmínek žurnalistů, aid.

Západní Německo podalo 
návrh na uspořádání konfer­
ence. která by jednala o 
ekonomických otázkách a 
ekonomické spolupráci v Ev­
ropě.

Šestnáct západních států, 
sdružených v NATO, podalo 
společný návrh na ustavení in­
stituce. která by se zabývala 
všemi aspekty porušování 
lidských práv. To by umožnilo 
jednotlivcům, různým nevlád­
ním skupinám a vládám výměnu 
informací ve věci lidských práv a 
základních svobod. Tato vým­
ěna informací by se konala na 
bilaterální a multilaterální basi. 
Následná konference o lidských 
právech by pak zhodnotila výs­
ledky této iniciativy a 
doporučila další postup.

-afa-

V
 NOVÁ KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 

V BERVVYNU. ILL.
^‘H 6619-21 W. Čermákova tř.

Auto (hned vedle berwynské pasiv)

Repair jcjí maji,elé
STEVE KUBOVIČ 

a 
JANO HULÍN

vám nabízejí své odborné služby:
* pravidelnou údržbu motoru
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz nepojízdných aut
* diichodciim je po správce na přání doručíme osobně

VOLEJTE: 749 -7449

B
iti Prague sausage

& DELICATESSEN
O HOME MADE SAUSAGES• FROZEN FOODS

° HICKORY SMOKED MEATS

► ® FRESH POULTRY

• ČERSTVÉ DOMÁCÍ UZENINY 
ô IMPORTOVANÉ LAHŮDKY6312 WEST CERMÁK ROAD
BERWYN, ILLINOIS 60402

S(312) 795-0250 Rádi vás obslouží a na vaši návštěvu se těší 
MARY & STANLEY DYNIA
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Z KRONIKY NAŠICH 
ZEMŘELÝCH

KRAJANŮ A EXULANTŮ
V březnu uplynul rok. co v 

Texasu tragicky zahynul při au­
tomobilové nehodě Lubomír S. 
Hnilica. Narodil se v Hodoníně 
26. ledna 1929. Studoval or­
ganickou chemii na universitě v 
Brně, kterou ukončil r. 1952. 
Pracoval na výzkumu rakoviny v 
Čs. akademii věd a r. I960 přišel 
do USA na vědecké stipendium. 
Zabýval se výzkumem rakoviny 
na Vanderbilt University v 
Nashville (Tennessee) od r. 
1975. Kromě práce ve výzkum­
ném ústavu přednášel 
biiochcmii a patologii. Univer­
sita mu posmrtné udělila Earl 
Sutherlandovo vyznamenání za 
zásluhy ve výzkumu. L. Hnilica 
byl světově uznávanou 
kapacitou na buněčný protein. 
Před příchodem na Vandebilt 
ptacoval na University of Texas 
v Houstonu na Tumor Institute.

XX
Josef P. Hrachovec zemřel v 

Los Angeles a byl pochován 3. 
ledna 1987. Narodil se v Láz- 
nřkách 10. srpna 1918. Vys­
tudoval lékařskou fakultu Kar­
lovy university v Praze r. 1948. 
Roku 1950 emigroval do 
Paříže, kde vystudoval geron­
tológii r. 1955. R. 1956 se pře­
stěhoval do New Yorku, kde se 
věnoval výzkumu. Brzy přešel 
na University of California v 
Los Angeles, kde pak po léta 
působil na Ethel Percy Andrus 
Gerontology Center. University 
of Southern California. Jeho od­
borné články byly publikovány v 
Comptes Rendus de I'Academie 
des Sciences (Paris) a v USA v 
Proceedings of Experimental 
Biology and Medicine; Geron­
tologist; Federation Proceed­
ings a jiných publikacích.

V r. 1972 vydal knihu Keep­
ing Young and Living Longer, 
která se stala jedním z „bestsel­
leru" toho roku. Od r. 1977 měl 
také soukromou ordinaci v 
oboru gerontologie.

Byl členem mnoha vědeckých 
organizací. podporoval
katolické organizace starající se 
o uprchlíky, českou katolickou 
misii a přispěl dobré věci kde 
mohl. Členem SVU byl od r. 
1964.

XX
Ing. Jaroslav Stehlík zemřel v 
Los Angeles koncem roku 1986. 
Narodil se 24. března 1927 v 
Praze. Studoval na gymnasiu v 
Českém Brodě a na průmys­
lovce v Praze. Po válce studoval

architekturu na Vysokém učení 
technickém v Praze. Studium 
ukončil v r. 1950. Pracoval pak 
vc Vojenském plánovacím ús­
tavu. V letech 1951-53 si odbyl 
vojenskou presenční službu v 
dělostřelecké jednotce v Plzni. 
Brzy po návratu do Vojenského 
plánovacího ústavu byl propuš­
těn pro kritiku presidenta. 
Začal pak pracovat v Praze v 
Ústavu pro renovaci historic­
kých památek. Podíle! se na re­
novaci pražského Hradu a na re­
konstrukci starobylého náměstí 
v Chebu. R. 1967 representoval 
čs. architekturu na Expo v Mon­
trealu. Transworld Bank mu 
nabídla práci na jejich projektu 
v Los Angeles, kam přibyl kon­
cem července 1968. Po sovětské 
okupaci Československa v 
srpnu 1968 se podařilo jeho 
manželce s dítětem uprchnout 
do Rakouska a v září 1968 se vši­
chni shledali v Los Angeles. Byl 
zaměstnán u několika staveb­
ních firem až se stal vedoucím 
plánovacího oddělení fy. Verpet 
Engineering v Los Angeles. V r. 
1976 si otevřel vlastní projekční 
kancelář.

Jeho odborné články byly 
uveřejněny v časopise Cs. ar­
chitekt. Architektura ČSSR a v 
jiných československých a 
německých profesionálních 
časopisech. Vystavoval své náv­
rhy a práce v Praze. Katovicích a 
na Expo 67 v Montrealu. 
Specializoval se na plánování a 
architekturu měst. Členem 
SVU se stal v r. 1970.

XX
Sláva Volný, redaktor 

Svobodné Evropy, zemřel 29. 
ledna 1987 ve věku 58 let. 
Narodil se ve Spišské Nové Vsi, 
kde žil asi do svých 13 let, kdy se 
rodina přestěhovala do Čech. 
Matka byla Slovenka. Vys­
tudoval Vysokou školu 
ekonomickou v Praze. V Čes- 
koslovenku byl velmi populár­
ním redaktorem zemědělské re­
dakce v Československém 
rozhlase v Praze. Po srpnu 1968 
emigroval a pracoval pak až do 
své smrti jako redaktor 
Svobodné Evropy v Mnichově. 
Kromě zemědělských relací se 
zabýval komentáři o vnitrní 
politice Československa. Jeho 
programy byly mimořádně 
zajímavé a populární. Posled­
ních deset let měl zdravotní 
potíže. Před pěti lety prodělal 
velmi těžkou operaci srdce. V 
posledním roce života došlo u 
něho k značným 
světonázorovým změnán v 
myšlení. Na smrtelné posteli se 
nechal pokřtít.

Reinforces the Prejudiced Stereotype of Polish 
Anti-Semitism Statement by the Polish 

American Congress Executive Committee
Polish Americans are con­

cerned that SHOAH presents a 
narrow, one-sided view of the 
Polish people as anti-Semites, to 
a degree which hardly distin­
guishes them from the German 
Nazis.

SHOAH is Claude 
Lanzmann's personal account of 
the Holocaust - a masterly work 
of art - but at the same time a 
cunning distortion of the truth, 
designed to justify his precon­
ceived notion of the Poles' com­
plicity in the extermination of 
Jews by the Germans during 
World War II. To a question 
posed in an interview by the 
French L’Express (May 1985) 
whether the film ..is an act of ac­
cusation against Poland." 
Lanzmann replied. „Yes. it is 
the Poles who accuse them­
selves. They mastered the 
routine of extermination.” 
Thus, SHOAH must not be con­
sidered a definitive, historical 
documentary. This is the point 
on which we are most sensitive: 
that, based on SHOAH, the vie­
wer will form an unfair percep­
tion about the Poles and people 
of Polish heritage.

SHOAH presents the story of 
the Jewish Holocaust totally de­
tached from the terror instituted 
by the Germans in occupied 
Europe, especially in Poland, 
where 3 million Christian Poles 
were brutally murdered in street 
executions, Nazi prisons and 
concentration camps, alongside 
the 6 million European Jews ex­
terminated within the German 
program of the „final solution.”

While the Jewish Holocaust is 
unique - in that Jews were 
marked for extermination solely 
because they were Jews - 3 mill­
ion Christian Poles were 
murdered in a comparable ef­
fort designed to annihilate 
Polish intelligentsia and leaders 
so that Poles would be reduced 
to the level of subhuman slave 
labor for the German Reich.

Understandably, Polish 
Americans are concerned that 
SHOAH might be erroneously 
regarded as the definitive his­
tory of those time of unconceiv­
able horror. We feel that the 
film is unfair because it does not 
reflect the efforts of Poles to 
help Jews to survive. It must be 
remembered that only in Poland

was any help accorded to the 
Jews punishable by death, not 
only of the person who rendered 
assistance, but also of his entire 
family and. in some cases, of an 
entire village.

Despite this, approximately 
one third of the 6,000 Righteous 
Gentiles commemorated at the 
Yad Vashem Memorial in Israel 
for the heroic saving of Jewish 
lives arc Poles. Failure to in­
clude these aspects of Polish suf­
fering and Polish aid to the Jews 
implies that Polish people were 
uniformly passive in the fact of 
the Holocaust and even cooper­
ated with the Germans in the ex­
termination of the Jews. Errors 
and omissions in the translation 
from Polish to French to Englich 
tend to reinforce this implica­
tion.

Beneath the callousness and 
indifference of the Poles to the 
tragic fate of the Jews - as al­
leged in SHOAH - lies the 
stereotype of the ..endemic anti- 
Semitism of Poles" presented in 
several books, articles and Tv 
productions. Anti-Semitism was 
a fact of life in Europe and in the 
United States as well as in pre­
war Poland, especially in the 
1930’s, stemming from the re­
ligious. social and cultural dif­
ferences and the disparity of the 
two communities. There must 
be no apology for it. It was a so­
cial evil which must be con­
demned and fought.

.on the eve of World War 
II, the Jews in Poland numbered 
some three-and-a-half million 
people out of a total population 
... of only about thirty-four mill­

Hodláte-li prodat či koupit rodinný domek, obchod, 
stavební parcelu, dílnu či priimyslový závod a potřebu- 
jete-li odbornou poradu, odhad a sehnat hledanou 
nabídku, nebo vážného zájemce o sviij prodávaný 
majetek, obraťte se s důvěrou na naši realitní kancelář*.

RE/MAX PARTNERS REALTORS 
7002 záp. Čermákova tř. v Berwynu 

V 484 - 2300
Zastavte se v naší kanceláři osobně a žádejte mluvit 

česky s Jarkou Mlsnou.
Hodláte-li se přestěhovat do jiného státu, ochotně, od­

borně a rádi Vám posloužíme, protože máme odbočky ve 
všech státech americké Unie a v Kanadě.

U nás stále platí baťovské heslo:
„NÁŠ ZÁKAZNÍK - NÁŠ PÁN!”

ion ... This mass of Jews was 
able through the centuries to de­
velop their own society and their 
own culture. Their freedom to 
pursue traditional faith in peace 
and to cultivate an autonomous 
way of life affecting education, 
language, dress and even the ad­
ministration of justice enabled 
them to cohere into one of the 
greatest Jewish communities of 
all time.” reminded Harold B. 
Segel, director of the Columbia 
University Institute on East 
Central Europe in a paper pre­
sented at the 1983 conference on 
„Poles and Jews; Myth and Re­
ality in the Historical Context." 
„To argue that this occurcd de­
spite the Poles, or in the face of 
Polish hostility, or Polish rep­
ression. would be to ignore the 
evidence of numbers,” he com­
mented.

During the past several years. 
Polish Americans and Jewish 
Americans have been engaged 
in a dialog designed to bring 
about a closer understanding of 
the tragedy of both peoples 
leading to a mutual trust and 
cooperation. We are concerned 
that, through its tendentious ac­
cusations, generalizations and 
distortions of historical facts, 
SHOAH does a grave disservice 
to both communities in that it 
tends to polarize them in their 
often misguided perceptions of 
their mutual history and pre­
vents cooperation in their com­
mon interest. We must not allow 
this to happen.

Polish American Congress; 
Aloysius A. Mazewski, Presi­
dent
Helen Zielinski. Vice President 
Kazimierz Lukomski, Vice Pre­
sident
Bernard B. Rogalski. Secretary 
General
Edward G. Dykla. Treasurer
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